

## PROSIGUE LA BATALLA EN OCCIDENTE

## RELATA EL ALMIRANTAZGO EL ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGE

## KEMMEL

Para atacar el monte Kemmel, una colina que se alza al Sur de Ipres y que pertenece a la serie de ondulaciones fronterizas que figuran el monte de los Gatos, el Serpenberg, etc., los alemanes reunieron nueve divisiones. A juzgar por los datos de su comunicado, han tomado la posición por medio de una maniobra envolvente. Mientras unos elementos divisionarios operaban entre Saint Eloi y en el canal de Ipres a Comines, otros, subiendo de Bailleul, empujaban del lado de Danoultre. El Kemmel, de frente, era inexpugnable. Mas lo flanquearon y pudieron reducir la resistencia de sus defensores franceses y británicos.

La lucha reanudóse un poco más atrás, en una segunda elevación, denominada Serpenberg y donde, hace dos años, estuvo una mañana quien escribe estas líneas. Perdido Kemmel con su aldea y el cercano burgo de Danoultre, los francoingleses se han replegado a la línea del canal de Ipres a Comines, Serpenberg y Lore Ayer, por lo visto, dedicándose a contraatacar, porque el parte germano de la noche dice que fueron rechazados asaltos aliados contra el Kemmel.

Suponemos que Castelnau y Plumer ordenarán que sean evacuadas las ruinas de Ipres. En Ipres no hay absolutamente nada, mas que unos cuantos perros vagando entre montones de escombros. Los británicos están ó delante ó detrás de ese cadáver de ciudad flamandina. Obstinar a defender el célebre arco iprense sería un romanticismo inútil.

Entraría al abandono de Ipres la pérdida del pequeño rincón de Bélgica que aun queda al Rey Alberto? Todo depende de los propósitos de Foch. Teóricamente, puede defenderse una línea Nieuport-Poperinghe. Cosas más absurdas se han visto en esta guerra. Bastaría con que el mando aliado destinase á ello los medios necesarios. Mas no olvidemos que Foch ha de preocuparse de un frente inmenso, vulnerable en muchos sectores, y que sus reservas deben estar prontas para batirse en parajes muy distantes entre sí. El generalísimo se ha trazado un plan y lo sigue firmemente. A ese plan ha de subordinarlo todo.

Han operado los teutones en Bélgica igual que operaban en Verdun. Reunieron más de cien mil hombres para apoderarse de una colina que no es mayor que la montaña del Príncipe Pio. Con tan enorme masa de gente, pudieron atacarla, envolverla y conquistarla en veinticuatro horas de batalla descomunal. Mas procediendo así, los progresos rápidos son imposibles. Las pugnas se eternizan y el agotamiento de las reservas determina, al fin y al postre, lisis que pregonan la impotencia de los ofensores. Sin contar con que el enemigo, menos quebrantado, puede aprovecharse de un momento de desmayo para recobrar el terreno perdido en un ataque brusco preparado á conciencia.

Abajo, al Sur del Somme, los francoingleses han reconquistado, luego de Villers-Bretonneux, Hangard-en-Santerre. Siete ó ocho divisiones alemanas se hablan desangrado para ocupar esos dos pueblos, situados en el camino más corto de los que llevan á Amiens. He aquí que los aliados han restablecido sus líneas. Miles de hombres han muerto en vano.

Nótese que Foch se preocupa mucho más de lo que sucede en el Somme que de lo que pasa en el Lys. Y se explica. Tomando Amiens, habría ruptura estratégica, é por lo menos amenaza de ella. Tuó el mando Ipres, que no es ciudad—lo fué hasta el otoño de 1914—ni cruce de caminos de retaguardia, ni punto de apoyo, ni depósito de víveres y municiones, sólo lo guardarían los germanos hacer replegarse cuatro ó cinco kilómetros, en una extensión de ocho ó nueve, á las tropas de Francia é Inglaterra.

Y no fué para eso para lo que Ludendorff emprendió la gran ofensiva. La batalla del Emperador ha sido ideada con el objeto de acabar la guerra destruyendo los ejércitos aliados de Occidente, base de la resistencia y de las esperanzas de los enemigos de Alemania. Treinta y siete días hace hoy que comenzó el formidable asalto, y no hay indicio alguno que permita esperar que los teutones están cerca de la realización de su sueño. Obtuvieron victorias tácticas, hicieron prisioneros, cogieron resoluciones. Mas pagaron todo eso—que nada les cuesta—á un precio tan alto, que, según los diarios de Viena, han pedido el concurso de las tropas de Austria-Hungría, las cuales empiezan á llegar á Bélgica...

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 26.—Comunicado de las once de la noche.—Al Sur del río Luce han conseguido los franceses, á pesar de la encarnizada resistencia de los alemanes, que habían acumulado en este punto importantes fuerzas, recuperar una parte considerable del terreno perdido ayer. Los franceses han tomado el monumento al Sur de Villers-Bretonneux, han penetrado en el bosque de Hangard-en-Santerre y han conquistado la parte Oeste del pueblo. La batalla, que ha durado todo el día y que aún se prolonga, ha revestido caracteres de excepcional violencia. Los alemanes han tratado de arrebatarse á los franceses á toda costa sus ganancias, á pesar de las considerables pérdidas que los fuegos de los franceses les infligían á cada nueva tentativa. En la parte Norte del bosque de Hangard, sobre todo, han lanzado hasta siete veces sus batallones de asalto, sin conseguir hacer retroceder á las valerosas tropas francesas. No menos aguda fué la lucha en la aldea de Hangard, que cambió de mano en dos ocasiones diferentes. Asimismo se han apoderado los franceses en la orilla Sur del Luce, de Venger, que han conservado, á pesar de todos los esfuerzos de los alemanes por recuperarlo. Cañoneo intermitente en la orilla derecha del Mosa y en el Hartmans-Welferkopf. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 26.—Comunicado de la noche.—Al Norte del Lys continúa la batalla encarnizada en todo el frente, desde las inmediaciones de Dranute hasta el canal Ipres-Comines. El enemigo se ha apoderado de la colina y aldea de Danoultre-Kemmel. Los ataques enemigos de ayer fueron llevados á cabo con gran violencia, por nueve divisiones alemanas. Esta mañana temprano contraatacaron las tropas franco-británicas, consiguiendo desde luego realizar algunos progresos y hacer prisioneros. Ya más entrado el día reanudó el enemigo su ataque, dirigiendo los asaltos con particular insistencia contra las posiciones aünadas desde Lore hasta la Clytte y á través del canal Ipres-Comines. En las inmediaciones de la Clytte y Serpenberg fueron contenidos todos los ataques enemigos después de violentos combates, durante los cuales fué rechazado el enemigo varias veces con graves pérdidas; finalmente consiguió hacer retroceder nuestra línea hacia Lore. También ha realizado el enemigo algunos progresos á ambos lados del canal Ipres-Comines. Esta mañana temprano, las tropas franco-británicas atacaron las posiciones enemigas al Sur del Somme, en las inmediaciones de Hangard; la aldea y el bosque de Hangard fueron tomados, avanzándose la línea en algunos puntos por medio de encarnizados combates. En el resto del frente británico no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 26.—Fracasaron con graves pérdidas los contraataques del enemigo contra Kemmel y en el sector al Sur de Villers-Bretonneux. (T. S. H.)

## ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGE

Relato oficial del Almirantazgo.—Londres, 26.—Comunicado oficial del Almirantazgo sobre el combate de Zebrugge y Ostende:

«Al mirar desde el puente destruido del *Vindictif* á los dos pequeños y heroicos *ferry boats Iris* y *Daffodil*, que compartieron con el *Vindictif* los honores de la jornada, se puede uno dar cuenta de lo admirable de la hazaña. Lo épico de la acción que realizaron se ve en sus puentes carbonizados, que se pone aun más de relieve por tratarse de barcos pequeños.

Sus objetivos eran el Canal de Zebrugge y la entrada del puerto de Ostende, ayudados por cinco otros veteranos y antiguos cruceros, y por una flota ligera de destroyers, lanchas de vapor y botes costeros con motor.

Los cruceros *Intrepid*, *Iphigenia* y *Thetis*, abarrotados de cemento y con minas colocadas en sus bodegas, con el propósito de hundirse, tenían por objeto el acercarse á Zebrugge; otros dos cruceros igualmente preparados se dirigieron á Ostende.

La misión del *Vindictif* con sus *ferry boats*, era el atacar el gran muelle de Helmond, que guarda el Canal de Zebrugge, desembarcar las fuerzas de desembarco y destruir los almacenes y cañones, creando así una diversión para engañar á los alemanes, mientras que los barcos dispuestos á bloquear, llegaban á sus sitios y se hundían ellos mismos.

El vicealmirante Keyes, á bordo del destructor *Wervick*, dirigía las operaciones.

Estas eran dos: intentos previos y efectuar el ataque si el tiempo y las demás condiciones eran favorables. El lunes por la noche se reunieron casi todas las condiciones requeridas, y á unas quince millas de Zebrugge los barcos se formaron para el ataque.

El *Vindictif*, que había ido remolcado al *Iris* y al *Daffodil*, cortó amarras, dejándoles que prosiguieran con sus máquinas. El *Intrepid*, el *Iphigenia* y el *Thetis* moderaron su marcha para darles tiempo á que llegaran á lo largo del muelle.

El *Sirius* prosiguió brillantemente su marcha hacia Ostende, con un gran enjambre de destroyers y barcos de vapor pequeños, que se aprestaron á los múltiples deberes que les habían sido confiados.

La noche era muy oscura, y un poderoso reflector desde la costa vigilaba al mar.

Había poco viento y poca mar. Desde el

punte del *Vindictif* apenas se apercibían las luces de la costa. Desde el barco se lanzaban nubes de humo que hacían invisible al barco y á los dos pequeños que le acompañaban.

El viento que soplabá del Norte llevaba las nubes de humo hacia la costa, precediendo á los barcos, y los defensores de la ciudad nada sospechaban hasta que el *Vindictif*, con sus marinos para desembarcar, estaba muy cerca del muelle. Entonces el viento cambió al Sudeste, barriendo el humo que envolvía á los barcos, que fueron descubiertos por los vigilantes enemigos. Inmediatamente pareció que la costa, hasta entonces tenebrosa, se cubría de claridad. Cohetes de todos los colores, reflectores y bengalas iluminaban el espacio, así como el fulgor de los cañones y ametralladoras.

La oscuridad de la noche fué reemplazada por resplandores que la convertían en un día claro. Los cañones y las ametralladoras á todo lo largo del muelle, no dejaban de disparar, y fué en medio de una tempestad de metralla como el *Vindictif* se acercó al muelle de cemento, de treinta pies de altura, y echó ancla, haciendo señales al *Daffodil* para que se pusiera á su proa.

El *Iris* avanzó igualmente, tratando de colocarse al costado. El fuego era intensísimo. Mientras que los dos barcos, agitados por las olas, se ponían al lado del muelle, el *Vindictif* estaba contra los cimientos del muelle.

A cada vaivén de los barcos eran barridos diagonalmente por el fuego de ametralladoras desde ambos extremos del muelle y por las baterías pesadas de la costa. El jefe del barco, A. F. B. Carpenter (ahora capitán), puso la proa paralela al muelle, en medio de un diluvio de metralla. Es maravilloso que haya sobrevivido uno solo de los tripulantes.

El *Vindictif* iba provisto por la borda de estribor con un alto falso puente, del cual pendían 18 filas de pasarelas, por las cuales las fuerzas debían desembarcar. Las fuerzas estaban dispuestas en los principales puentes, mientras el coronel del *Elliot*, que debía mandarlas, esperaba en el falso puente.

El capitán H. C. Halahan, que mandaba á los marinos, estaba en entrepuentes. Las pasarelas fueron descendidas y lanzadas sobre el alto parapeto del muelle, mientras que el *Vindictif* cabeceaba. Aún no se había dado la señal de asalto cuando los dos jefes cayeron muertos. La metralla que causó la muerte del coronel del *Elliot* hizo terribles daños en el lado anterior del muelle.

La magnificencia de los hombres es indescribible. Todos los oficiales han aportado el mismo testimonio. Desembarcar en el muelle era aventura peligrosa, porque envolvía el paso á través de las pasarelas, que crujían y se hacían astillas; caer sobre el parapeto dentro del campo de las ametralladoras alemanas, que barrían á todo lo largo, y después caer á 16 pies en la superficie del mismo muelle.

Muchos fueron muertos y muchos más heridos cuando coronaban las pasarelas; pero centenares, ordenada y rápidamente, desembarcaban por cada una de las pasarelas.

Al teniente H. T. C. Walker le arrancó el brazo la metralla en el puente superior, que estaba en tinieblas, pasando por encima de él la fuerza que desembarcaba. Al fin fué reconocido y puesto á un lado. Levantó el brazo que le quedaba, saludando y diciendo: «Buena suerte.» Antes de pasar los que desembarcaban volvió á repetir: «Buena suerte.» En los puentes inferiores había verdadera carnicería; pero sin embargo, los heridos y los moribundos se levantaban para dar vivas cuando el comandante pasó por aquel sitio. El equipo del cañón rápido Howitzer, que estaba montado en la proa, había perecido totalmente. El segundo equipo fué muerto igualmente, y también el tercero que tomó el servicio del cañón, haciéndose cargo de él un cuarto equipo.

En la cabina de proa, el experto pirotécnico que nunca había embarcado lanzaba tranquilamente por la escotilla cohetes de varios colores para que los barcos de bloqueo de su escolta pudieran percibir el emplazamiento del faro, situado al final del muelle.

El *Daffodil*, después de haber ayudado al *Vindictif* en sus operaciones se disponía á desembarcar sus hombres, cuando le fué ordenado permanecer con su proa contra el costado del *Vindictif* para sostenerle contra el muelle. Normalmente las calderas del *Daffodil* desarrollan una presión de 80 libras por pulgada; pero en este momento desarrolló 160 durante todo el período que estuvo sosteniendo al *Vindictif* contra el muelle.

Sus pérdidas, debido á la posición que ocupaba durante el combate, fueron pequeñas: un muerto y ocho heridos. Por su parte el *Iris* experimentó serias dificultades. Sus primeros intentos para agarrarse al muelle delante del *Vindictif* fracasaron, porque sus ganchos no eran lo suficientemente grandes para clavarlos en el parapeto.

Dos oficiales preparó el parapeto, procurando colocar los ganchos, hasta que los dos cayeron muertos entre el barco y el muro. El teniente Spencer, aunque herido, tomó el mando, negándose á ser sustituido.

El *Iris* se vio obligado al fin á cambiar su posición, situándose á popa del *Vindictif*, habiendo sufrido mucho por el fuego enemigo.

Una bomba cayó á través del puente superior, y estalló en un punto donde había 56 marinos que estaban esperando la orden de cruzar las pasarelas. Resultaron 49 muertos,

y los otros siete heridos. Otra bomba cayó en el guardarropa, que había sido habilitado para los heridos, matando á cuatro oficiales y 26 marinos. Sus pérdidas notables fueron ocho oficiales y 69 marinos muertos, y tres oficiales y 102 marinos heridos.

La partida de desembarco para la demolición proyectada no encontró más resistencia por parte de los alemanes que un fuego intenso é intermitente. Como la situación y detalles del gran muelle estaban previamente conocidos, las partes encargadas de la demolición cumplieron su misión con un orden perfecto. Los edificios, uno después de otro, fueron pasto de las llamas ó se derrumbaron conforme la dinamita cumplía su misión. Las partidas de bombardeo, que operaban en toda la extensión del muelle en busca del enemigo destruyeron varias ametralladoras; pero no pudieron hacer ni un solo prisionero.

Pareció ser que al advertir que se acercaban los barcos, el enemigo se contentó simplemente con trasladar sus ametralladoras de la costa al final del muelle. Mientras las tropas la extensión del muelle en busca del enemigo, de desembarco trabajaban y llevaban á cabo tura, situadas debajo del parapeto, pudieron ver en el puerto, á la luz de los cohetes y bengalas alemanas, que los barcos destinados á bloquear se dirigían á la boca del canal.

Marchaba primero el *Caine*, navegando envuelto en una nube de proyectiles, que eran lanzados desde la costa. Toda su tripulación se salvó, incluso los que le condujeron para hundirlo, y que fueron salvados por los barcos pequeños de vapor, que multiplicaron su servicio. El *Caine* mostró el camino al intrépido *Iphigenia*, que le seguía. Consiguió traspasar una cuerda de gabarras armadas, que defendía el canal desde la punta del muelle; pero tuvo mala suerte por tropezar el timón en la red de defensas, que le lanzó á la playa por haberse enganchado el timón, lo que le dejaba prácticamente sin gobierno.

Las baterías de la costa dispararon sin interrupción sobre él. Alcanzado por los tiros, se produjeron á bordo explosiones, siendo arrastrado otra vez hacia el canal, á un centenar de varas de su boca, y hundiéndose por momentos. Hizo señales valiosísimas á los otros barcos, encargando que se le volara para hundirse. Una lancha de vapor acudió rápidamente en su auxilio; se colocó á su costado, salvando á la tripulación. Sus pérdidas fueron cinco muertos y cinco heridos.

El *Intrepid*, vomitando humo, disparando todos sus cañones, marchó á continuación. Su lancha de vapor no pudo colocarse á su costado fuera del puerto, por carecer ya de hombres. El *Intrepid* metió su proa en el fango del banco Oeste, y se ordenó á la tripulación abandonar el barco y volarle. Cuatro sordas detonaciones fué todo lo que se oyó. Inmediatamente después, el ingeniero llegó al puente, y habiendo estado en la cámara de máquinas durante la explosión, manifestó que todo se había realizado según lo convenido de antemano.

El *Iphigenia* varó, como estaba acordado, en el lado Este, y lentamente se colocó, cruzando el canal con sus propias máquinas, colocándose en la posición acordada.

Según los informes de los observadores aviadores, dos barcos viejos están obstruyendo el canal en forma de V, y es probable que la tarea que tenían que realizar haya sido llevada á cabo, y que el canal esté efectivamente interceptado.

Una lancha de vapor había seguido á los barcos para recoger sus tripulaciones y esperaba más arriba del canal, hacia la boca, en la orilla Oeste.

El capitán del *Intrepid*, habiendo mandado ya cargados todos sus botes, se vio obligado á lanzarse al agua. Al contacto del agua con el calcio se prendió una viva llama, y el capitán se encontró á la deriva en medio de llamas, que le hacían visible, y á unos cuantos centenares de varas, de las ametralladoras alemanas que le habían divisado.

Lo que le salvó fué el hecho posible de que el destruido *Intrepid* estaba lanzando aún inmensas nubes de humo, que nadie se había encargado de cortar. Consiguió agarrarse á un cable cuando la lancha de vapor partía, siendo así remolcado por algún tiempo, hasta que fué apercibido é izado á bordo.

Otro oficial saltó á tierra y corrió para tratar de embarcar. Una bala de ametralladora le alcanzó cuando iba corriendo, y cuando pudo llegar á la lancha, en medio de la oscuridad, fué recibido á martillazos por la tripulación. Al final del muelle había un maldición, adonde se dirigió un submarino, cargado de explosivos. Se hicieron funcionar las pilas preparadas para volarle, y su tripulación abandonó en botes el sumergible, dirigiéndose á las lanchas en donde debían embarcar.

Los oficiales describen la explosión como la más grande que han oído en su vida. Una enorme columna de llamas y de agua fué lanzada al espacio.

El maldición fué partido en dos, dejando una hendidura de más de cien pies. Una de nuestras lanchas asegura haber hundido un torpedero á lo largo del maldición, lo cual es confirmado por testigos, incluyendo entre ellos á los oficiales del *Vindictif*, que vieron su palo y su chimenea al lado del muelle y notaron que desaparecía.

La opinión que tienen los marineros de su jefe se ha manifestado en la manera en que le han vitoreado al desembarcar hoy, mientras

se dedicaban á la compostura de sus combatidos navios, que dejará un inolvidable recuerdo del combate de Zebrugge desde el jefe hasta el último grumete.

Mientras que el *Warwick* embarcaba la tripulación de una lancha de vapor, vió al *Vindictif* remolcado por el *Daffodil*, que le había separado del muelle.

El *Vindictif* era una masa negra, con las chimeneas destrozadas y lanzando llamas, que la tripulación trabajaba por apagar. Tenía el aspecto de un barco naufragado; pero á pesar de todo, llevaba una velocidad de 17 nudos. Su chimenea delantera parecía una criba. Sus puentes estaban completamente destruidos, pero conservaba intacta una herradura clavada en él, y que había sido regalada por sir Roger Keyes al comandante del barco. Entretanto, los destroyers *North Star*, *Phoebe* y *Warwick*, que protegían al *Vindictif* de la acción de los destroyers enemigos mientras que permaneció pegado al muelle, tomaban parte en la batalla.

El *North Star*, que había perdido su camino por causa de la humareda, fué descubierto al resplandor de los estallidos de las bombas, y fué hundido.

El *Phoebe*, bajo un fuego terrible, acudió á su auxilio, y llegó á tiempo para salvar casi toda la tripulación del *North Star*.

Durante toda la operación, los monitores con sus cañones, manejados por el Real Cuerpo de Artillería marina, bombardearon fuertemente las baterías enemigas.

El viento, que trala hacia nosotros desde Zebrugge una columna de humo, nos contrarió aún más en Ostende, y ésta ha sido la causa, y no ninguna otra, que nos ha arrebatado el triunfo.

Lanchas á motor costeras habían encendido en las cercanías y en las terminaciones de los muelles hogueras con calcio, que producían nubes de humo, las cuales ocultaban al enemigo nuestro movimiento.

El *Sirius* había ya pasado la boya de Stroon, cuando el viento cambió, revelando al enemigo nuestra situación, y abriendo fuego de cañón, consiguió apagar las hogueras.

El *Sirius* se hundió por momentos, cuando al fin dos barcos, que no habían conseguido encontrar la entrada, vararon y fueron hundidos en un punto, á unas cuatrocientas varas al Este de los muelles. Sus tripulaciones fueron salvadas por las lanchas motoras.

Las lanchas motoras en este sitio estaban bajo el mando del comandante Hamilton Benn, miembro del Parlamento, y las que tomaron parte en las operaciones contra Zebrugge iban mandadas por el capitán R. Collins. Las lanchas costeras estaban mandadas por el teniente A. P. Mellman. La flotilla de torpederos y destroyers estaba mandada por el capitán Wilfred Tonkinson.

La dificultad de la operación se puede apreciar por el hecho de que desde Zebrugge á Ostende las baterías enemigas son más de ciento veinte, con cañones pesados, que pueden concentrar sus fuegos sobre los barcos que se retiran durante el día, á una distancia de unas diez y seis millas.

Esto importa para tener en cuenta el éxito de la operación, que se realizó de noche.

Debe verificarse con la marea alta, con viento favorable y con la mar en calma, por la pequeñez de los barcos. La operación no puede ser ensayada de antemano, puesto que la esencia de ella es el secreto, y después de esperar largo tiempo para reunir las condiciones esenciales de viento, tiempo y secreto, se tropieza con el inconveniente de la gran cantidad de hombres que hay que preparar para el ataque.» (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Autorización para procesar al Príncipe Lichnovsky.—Nauen, 26.—La alta Cámara prusiana aprobó unánimemente la petición del fiscal alemán respecto al procesamiento del Príncipe Lichnovsky, á causa de sus conocidas Memorias. (T. S. H.)

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Desarrollo de las industrias nacionales.—Río Janeiro, 26.—El Gobierno ha autorizado la constitución de una importante Empresa constructora de submarinos, con capitales brasileños y norteamericanos. Se emplearán, además, hierros nacionales.

Importantes comerciantes japoneses han adquirido grandes cantidades de plantas tintóreas, para establecer una industria de anilinas en los Estados del Norte de la Unión. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Nauen, 26.—En la costa occidental de Inglaterra fueron hundidas nuevamente, por los submarinos alemanes, 17.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos echados á pique se encontraban: un vapor de 5.000 toneladas, abarrotado de carga, y un vapor tanque de 4.000, igualmente abarrotado de carga. (T. S. H.)

Cinco semanas en el Océano.—París, 26.—Dicen de Brest que una chalupa cazasubmarinos, con 19 tripulantes, permaneció, durante treinta y cinco días, al paio en el Océano, sin pan, agua dulce, ni carbón, y navegando con las velas al azar cinco semanas, antes de llegar á la costa de Azores.

El vicealmirante Moreau, prefecto marítimo, ha ido á bordo de la chalupa á felicitar á estos valientes y á entregar al comandante Pulhen la medalla militar. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### UN CONFLICTO

A los agricultores de Murcia y Alicante se les ha presentado un serio conflicto.

Las huertas de ambas provincias producen, como ya es sabido, una cantidad extraordinaria de albaricoques. La mayor parte de esa producción, que significa una gran fuente de riqueza, la adquiere la industria conservera.

Esta industria se halla en un momento de grave crisis, que forzosamente ha de repercutir en la vida de las dos provincias mencionadas.

Véase cómo está planteado el problema, según aviso que a los cosecheros de albaricoques dirige la Unión Conservera Levantina de Murcia y Alicante, aviso del que se nos ha enviado copia:

«En vista de lo avanzado de la época, y que ninguno de los señores que componen esta Asociación ha podido comprar hoja de lata de producción nacional a precios comerciales, y que, por otra parte, tampoco confían recibir en tiempo oportuno la insignificante cantidad que les ha correspondido en el reparto hecho de la que se dice debe venir de Inglaterra, esta Asociación considera un deber informar a los cosecheros de lo que ocurre para que no estén confiados en vender sus frutos en tiempo oportuno, pues no teniendo hoja de lata para confeccionar los envases, los señores industriales se verán obligados a reducir considerablemente su fabricación, y algunos de ellos se ven obligados a no fabricar nada.

Además debemos manifestar a la clase a quien va dirigido el presente aviso que no ha existido abandono por nuestra parte, por cuanto desde hace cinco meses venimos ocupándonos con grandísimo interés del asunto, haciendo viajes a Madrid y Bilbao para tratar de él con las fábricas nacionales Vasconas y Altos Hornos, como igualmente con el Gobierno; pero las primeras ponían ciertas dificultades, encaminadas al exclusivo objeto de encarecer grandemente la hoja de lata para los industriales, en beneficio de acaparadores intermediarios que sirven a aquéllas de auxiliares para cotizar precios cuatro veces mayores de los que corresponde; y en cuanto al Gobierno, diremos que siempre nos ha escuchado muy bien, pero no ha tomado medidas energéticas, tanto para la hoja de lata de producción nacional como para hacer que sean una realidad las 300 toneladas mensuales de dicho artículo que nos habían de enviar de Inglaterra, según el Convenio con dicho país.

Claro está que si hubiésemos querido pagar a cuatrocientas pesetas la caja de hoja de lata doble, de producción nacional, tendríamos la necesaria para hacer las conservas de albaricoque; pero será una locura abordar esos precios, cuando la mayoría de la conserva fabricada el pasado año, está aún sin vender, porque Inglaterra, único país importador hoy de esa conserva, sólo ofrece precios que están muy lejos de compensar los de coste. Otra cosa sería si nuestras citadas fábricas Vasconas y Altos Hornos ofreciesen, directamente o por sus intermediarios, precios aproximados a los que aún en la actualidad cotiza Inglaterra, pues cuando dichos intermediarios o acaparadores ofrecen «impunemente» la mencionada caja doble a 375 y 400 pesetas, Inglaterra ofrece a 65 chelines, con los todos gastos puede resultar por unas 100 pesetas caja franco puerto español.

Otra de las grandes dificultades con que también se tropieza es la falta o escasez de estaño, cuyo artículo, también de importación inglesa, se hace imposible por la prohibición de exportar en el mencionado país. En España escasea muchísimo, y el poco que se presenta en el mercado es a precios varias veces superiores al normal.

Los cosecheros ya están, pues, debidamente impuestos de la situación actual; a ellos toca ahora ver si tienen algún medio para conseguir en breves días lo que en cinco meses no hemos podido conseguir nosotros, haciendo gastos y sacrificios enormes.

Al ministro de Fomento y al comisario general de Abastecimientos sometemos la consideración de ese grave problema.

En bien de la producción nacional y por el interés de los agricultores de Murcia y Alicante, tan seriamente amenazados, hacemos votos por que se encuentre una fórmula que evite el peligro que se anuncia en el aviso que acabamos de reproducir.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de abril de 1868.—Dice un periódico de Valladolid:

«Anteayer, en la Huerta del Rey, tuvo lugar el ensayo del arado inventado por el agricultor de esta ciudad D. Pablo Ruiz.

Una concurrencia numerosa presenció las labores que hacían tres arados el uno, tirado por un par de burras; el otro, por dos mulas medianas, y el restante, por un par de mulas buenas. La labor que se hace con este instrumento agrícola es mucho mejor que la de los arados comunes, pues después de ser más profunda, remueve más tierra, por la latitud de las dos cuchillas que guarnecen la reja, las cuales extirpan con facilidad toda clase de raíces, sin que al cortarlas se advierta una grande resistencia.

(De La Correspondencia de España.)

## ANDALUCIA

### La exportación de uvas.

Almería, 26.—Se ha reunido la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor don Francisco Fernández, para tratar de la difi-

cultad para la exportación de uvas a Inglaterra y América.

Solicitarán del Gobierno medios para afrontar el conflicto.

### Llegan cincuenta alemanes.

Granada, 27.—Ayer han llegado 25 alemanes y anoche llegaron otros 25 procedentes de Málaga.

Vienen acompañados por el suboficial alemán Gustavo Senaßen.

Parece ser que estos 50 individuos se expatriaron de Alemania, pasaron por Francia e internáronse en España al comenzar la guerra.

El agente consular de Alemania, D. Vicente Baguera, confirió con el gobernador militar, acordando que ingresen los alemanes en el edificio llamado cuartel de San Antonio, en las afueras de esta capital, sin que les sea permitido salir del edificio.

### Una tormenta.—Daños en el campo.

Ha descargado sobre esta capital una tormenta de granizo que ha causado grandes daños en las huertas próximas.

Se teme que haya causado mayores daños en la vega.

### Exposición de ganados.

Jerez, 26.—Ha comenzado la Exposición de ganados con mayor afluencia que en años pasados.

Se han presentado algunos ejemplares de caballar.

### Los barcos comprados.

El Ayuntamiento ha acordado dirigirse al Gobierno para pedirle que obligue a que no varíen de ruta los barcos comprados por la Casa Sota, porque así se evitaría a esta región grandes perjuicios.

### Los exportadores de vino.

La Asociación de exportadores de vino se ha reunido, acordando celebrar una manifestación de protesta.

## ARAGON

### De arte.

Zaragoza, 26.—Para la Exposición de Escultura, que se celebrará el próximo mes de mayo, presentará el distinguido artista José Bueno más de veinte obras de todos los estilos: grupos en piedra, figuras de bronce, bustos de yeso y estudios en madera.

El pintor Díaz Domínguez expondrá 30 cuadros.

### Le hirió por creer brujo.

Teruel, 26.—Dicen de Mosqueruela que Espiridión Gil Vicente, de quince años, labrador, encontrábase en un camino de herradura a un anciano de Gargallo, quien acariciándole, le preguntaba por su mulo.

Siempre que ocurría esto, Espiridión perdía la merienda y la salud y el mulo se ponía furioso.

Creyéndole brujo, le dió una puñalada en la región cervical, produciéndole una lesión muy grave.

### El juzgado interviene en el asunto.

El autor de una estafa, detenido.

Zaragoza, 26.—Se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Badajoz, diciéndole que ha sido detenido en aquella ciudad Luis Costa, autor de la estafa de 150.000 pesetas al corredor de comercio D. Toribio Pascual.

Costa fué detenido ya anteriormente en Cabo Verde, y se fugó.

Fué luego detenido en Lisboa y volvió a fugarse.

En vista de todo esto, el gobernador de Zaragoza ha teleografiado al de Badajoz que adopte precauciones para conducirle a Zaragoza, evitando una nueva fuga.

## ASTURIAS

### Llegada del «León XIII».

Gijón, 26.—Procedente de la Argentina entró anoche el transatlántico León XIII. Conduce 104 pasajeros y carga.

El pasaje desembarcará mañana.

## CANARIAS

### Caido en una caldera.

Las Palmas, 27.—En una fábrica de jabón, el oficial Antonio Rivera, que estaba realizando reparaciones en una caldera, resbaló y cayó dentro.

La caldera contenía líquido hirviendo, siendo el oficial extraído en grave estado.

### Distribución de maíz.

El maíz llegado de Buenos Aires en el León XIII se distribuirá equitativamente entre los pueblos de esta isla; lo que rebajará el precio actual del gófo en un 50 por 100, pero sólo durará un mes.

### Homenaje a León y Castillo.

En el Gabinete literario celebróse una brillante velada de homenaje a la memoria del que fué socio de honor, Sr. León y Castillo.

El ex alcalde de Las Palmas, Sr. Massieu Falcón, hizo un notable estudio del gran patriota canario.

### Distribución de un legado.

Las autoridades han distribuido entre los pobres un legado de 10.000 pesetas, del insignie patriota canario D. Luis Antúnez, quien, además, ha legado importantes donativos para el hospital, en el puerto de La Luz para una iglesia y para el fomento de la instrucción pública, y completar la educación de jóvenes pobres inteligentes.

Mañana se celebrará la bendición y colocación de la primera piedra de la nueva iglesia del barrio del Puerto.

## CASTILLA LA VIEJA

### Reconstrucción de la Huerta del Rey.

Burgos, 26.—En el despacho del gobernador se ha verificado una reunión para tratar de la reconstrucción de la Huerta del Rey.

Hasta hoy, la lista de la suscripción pública en la Prensas local, asciende a 68.000 pesetas.

En toda España se han abierto suscripciones con dicho fin.

### Epidemia diftérica?

Palencia, 26.—En Reba se han presentado

varios casos de difteria. Han sido clausuradas varias escuelas.

### Conferencias culturales.

En los Sindicatos católicos libres continúan las conferencias culturales. El canónigo señor Orejón dió una sobre «La doctrina social de San Pablo».

### Una vista.

En la Audiencia se ha visto hoy la causa por desorden público y atentado contra la autoridad, ocurrido en marzo de 1916.

El fiscal retiró la acusación.

### Crimen ó suicidio.

El vecino de Autila, Eleuterio López ha sido hallado muerto en el río. Se ignora si se trata de un suicidio ó de un crimen.

### Exámenes de ingreso.

Valladolid, 26.—En la Academia de Caballería se ha verificado el sorteo de los 721 aspirantes que han presentado instancia para los exámenes de ingreso, que comienzan el 15 de mayo.

### El «Veneno chico».

Entre la familia y amigos del picador «Veneno chico», herido en la plaza de la Barceloneta, han causado gran impresión las noticias del accidente de la corrida de ayer.

### Los mineros católicos.

Ha terminado el Congreso de los obreros mineros católicos.

En él han acordado imprimir el reglamento y repartirlo en todas las secciones.

### Obreros en huelga.

Palencia, 26.—En el inmediato pueblo de Grieta se han declarado en huelga todos los obreros, por cuestiones económicas.

Una Comisión de huelguistas, acompañada por el concejal Sr. Zarzosa, ha visitado al gobernador, para rogarle gestione la solución del conflicto.

## CATALUÑA

### El Tribunal industrial.

Barcelona, 27.—Esta mañana se ha constituido la Junta local de Reformas Sociales en el salón de Ciento, bajo la presidencia del concejal Sr. Guerra del Río.

Se procedió a la proclamación de candidatos a jurados patronos del Tribunal industrial y del Consejo de conciliación y arbitraje. Asistió una numerosa concurrencia.

### La Administración local.

Continúa la agitación, por parte de los radicales, contra el proyecto de reforma de la Administración local.

En el mitin celebrado anoche en un local de la barriada de Santa Madrona, los oradores se expresaron, en términos muy crudos contra el referido proyecto.

Para mañana hay otros dos mitines organizados por las Juventudes radicales, con el propio objeto.

### Viajeros.

Ha llegado el director general de Prisiones, para asistir a la inauguración de las obras de la nueva cárcel para mujeres, que tendrá lugar esta tarde.

También ha llegado el rector de la Universidad de Madrid.

### El 1.º de Mayo.

El periódico «Solidaridad Obrera» censura el programa de los actos con que las izquierdas proyectan conmemorar la fecha del 1.º de Mayo.

Asegura que es una burla a los ejecutados en Chicago, que tiende a desvirtuar el significado del 1.º de Mayo, que debe ser de protesta contra los crímenes capitalistas.

Dice que ha de ser un grito de ¡Viva la anarquía! y de ¡Abajo los farsantes!

### Rumor falso.

Se ha desmentido el rumor circulado ayer referente a haberse rescindido el contrato de compra por la Casa Aznar de la flota de la Compañía de Pinillos. El rumor es inexacto, pues se ha dado orden de que los vapores de esta casa que se hallan en el puerto cambien la inscripción que en ellos aparece por la de la Casa Aznar.

### Los negociantes en aceite.

Hoy saldrá para Madrid una Comisión de la Asociación de negociantes en aceite para asistir a la Asamblea que se celebrará mañana en el Palace Hotel.

La Comisión tiene el criterio de que se deje exportar el sobrante de aceites finos que no se consuma en el país, en forma de que no constituya un monopolio para algunas casas, sino que sea en proporción entre todos los cosecheros y negociantes que ya de antes exportaban a América.

### De toros.

En la Plaza Antigua de Toros de la Barceloneta habrá mañana una corrida de toros del duque de Veragua por Cifro, Martín Vázquez y Salerí II.

En la Monumental habrá una novillada con reses de Fernando Villalón, por Emilio Méndez, José María Martín, Antonio Sánchez y Almanseto II.

## LEON

### Los huérfanos de Carabineros.

Salamanca, 26.—Han fracasado las dos reuniones celebradas en el Ayuntamiento por elementos adinerados, para hallar fórmula que aporte las 500.000 pesetas que se precisan para construir el Colegio de Huérfanos de Carabineros, que iba a instalarse en esta.

Coméntase desfavorablemente este fracaso.

## VALENCIA

### Concurso médico.

Valencia, 27.—Ha celebrado junta general el Instituto Médico Valenciano para conocer los dictámenes de las Comisiones censoras en el concurso anual de la fundación para premiar diversos trabajos científicos.

El premio, consistente en 3.000 pesetas y el título de socio de honor de este Instituto Médico, lo ha ganado el joven doctor D. José Sancho Banus, auxiliar de una cátedra de la Facultad de Medicina de Madrid, por un hermoso trabajo sobre los antipiréticos es gene-

ral, y singularmente sobre uno nuevo derivado del pirimidofenol.

El accésit se ha concedido a un trabajo del doctor Mas, de Crevillente.

Otro premio, sobre topografía médica de un pueblo de la provincia, lo ha ganado el doctor Mestre, de Alicante.

## EN BARCELONA

### CONFLICTOS OBREROS

Barcelona, 27.—Mañana se reunirán los delegados de los grupos anarquistas de Barcelona para tratar de si debe disolverse ó no la Federación de los mismos.

Para esta noche y mañana están autorizadas un número considerable de reuniones de obreros de los distintos oficios. Las celebradas anoche no revistieron excepcional importancia, viéndose la mayoría poco concurridas y terminando sin incidentes.

La más significativa fué la de los metalúrgicos. No se adoptó resolución ejecutiva, pero convinieron en protestar en ajetos tonos contra la Policía y las autoridades, por los atropellos que, según dijeron, cometen contra los obreros.

La reunión del Sindicato fabril La Constancia, fué de organización para los obreros textiles de la barriada de Gracia.

Uno de los oradores dijo que la Federación del arte textil va a celebrar un Congreso en breve, y que lo que se acuerde en él, servirá de recuerdo a los burgueses y a las autoridades.

Los vidrieros se reunieron para hacer propaganda societaria. Se trató del modo de contribuir a sostener «Solidaridad Obrera».

Los patronos peluqueros reunidos han acordado acceder a la petición formulada por los obreros, excepto en lo que se refiere a la hora de terminar el trabajo en los días festivos.

De Igualada comunican que los obreros del arte textil han acordado presentar a los patronos unas bases, pidiendo aumento de jornal.

De Tarrasa dicen que, en virtud del acuerdo adoptado por los metalúrgicos de aquella población, de dar la huelga por terminada, aceptando el nuevo horario, un 10 por 100 de aumento sobre los jornales, esta mañana se ha reanudado el trabajo en todos los talleres. En aquella ciudad quedan en huelga los carpinteros y ebanistas.

De Mataró comunican que anoche se reunieron los obreros en géneros de punto, para que la Comisión que estuvo por la tarde en el Gobierno civil a entrevistarse con los patronos, diera cuenta del resultado de sus gestiones. Estas fueron aprobadas por la asamblea. Hoy han vuelto a Barcelona los comisionados para celebrar una nueva conferencia, con el fin de concretar el tanto por ciento de aumento que conceden los patronos. Dada la actitud de transigencia de ambas partes, es casi seguro que hoy quedará la huelga solucionada, reanudándose el trabajo el próximo lunes.

De Manresa comunican que se practican gestiones para evitar que se declaren el lunes en huelga los carpinteros. Las autoridades celebran entrevistas con ambas partes, para buscar una fórmula de arreglo que solucione el conflicto.

Comunican de Badalona que hay la creencia de que el lunes reanudarán el trabajo los obreros metalúrgicos, imitando la conducta de los de Barcelona y otras poblaciones.

Hoy termina el plazo que dieron a los respectivos patronos los obreros zapateros y los aserradores mecánicos, para que contesten a su demanda de mejoras. Si no la obtienen hoy, ó es negativa, el lunes se declararán en huelga.

Solidaridad Obrera publica un artículo contestando a otro que publicó el periódico La Acción, titulado «La agitación obrera.—Manejos ocultos».

Dice Solidaridad Obrera que la agitación existe, pero no por voluntad de los agitadores supuestos, ni porque los trabajadores quieran, sino porque la situación de los obreros no tiene otra salida que ó reclamar violentamente un poco de bienestar ó morir por consunción.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

## EN BURGOS

### La tasa del trigo.

Burgos, 26.—Continúa el retraimiento en el mercado de Burgos, a causa de la tasa del trigo, temiéndose que llegue a faltar para el abastecimiento de la capital.

El alcalde ha citado a los panaderos, harineros y trigueros.

Además se gestionará de la Comisaría de Abastos la solución del conflicto.

El tiempo es espléndido.

## EN ZARAGOZA

### El pan en Zaragoza.

Zaragoza, 26.—La Comisión municipal de Subsistencias continúa realizando gestiones para evitar el alza en el precio del pan, que actualmente se vende a 55 céntimos kilo.

Los patronos se han reunido, acordando reclamar de la Junta de Subsistencias obligue a los harineros a indemnizarles con 600 gramos de harina por el saco vacío que devuelven.

En Quinto véndese el pan a 65 céntimos kilo, y los horneros dicen que no pueden bajar este precio porque pagan la harina a 63 pesetas los 100 liblos.

En otros pueblos también está muy caro el pan, escaseando también la harina.

## LA CARNE.

El gobernador civil, la Junta provincial de Subsistencias y la Asociación de Ganaderos estudian el problema de la carne, que se tra-

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concursos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Use Vd. JARON

“SANTAS”

### LUETTININA HOHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima). LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

ta de abaratar, sin poner en peligro la seguridad del abastecimiento.

Se piensa en hacer a los ganaderos algunas concesiones en el referente al tráfico del ganado, a cambio de que disminuya el precio de la carne, sin perjuicio de su calidad.

### Los carpinteros.

Los obreros carpinteros se han reunido, acordando pedir a los patronos desde el 1.º de mayo la jornada de ocho horas, así como que sólo se guarden dos fiestas: el 1.º de mayo y el 12 de octubre, y que las herramientas sean de cuenta de los patronos.

### El carbón.

El director de la Fábrica del Gas ha comunicado al gobernador que, vista la lentitud con que recibe las remesas de carbón, se verá precisado a cerrar la Fábrica en plazo breve.

También los metalúrgicos piden el urgente envío de 15 ó 20 vagones mensuales de carbón metalúrgico para no verse obligados a interrumpir sus trabajos.

## EN CARTAGENA

### El precio de las subsistencias.

Cartagena, 27.—Reina gran malestar por el alza de precios de las subsistencias.

Una Comisión de obreros ha visitado al alcalde, para pedir la rebaja de precio en el pan y otros artículos.

También le han pedido que influya para que cese el despido de obreros que viene haciéndose en el Arsenal.

Para tratar de estos importantes asuntos se reunirán hoy en el Ayuntamiento el alcalde y los obreros.

## EN VALENCIA

### El trigo y la harina.

Valencia, 27.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo el delegado de la Comisaría general de Abastecimientos, el alcalde y Comisiones de trigueros y harineros, para tratar del cargamento de trigo que trata los vapores Marte y Urco-Mendi. Las 5.000 toneladas que traen en junto han sido adquiridas por el Comité de Compras de la Asociación Regional de Fabricantes de Harinas.

La mayoría corresponde a esta provincia, más 200 diarias que se envían a Castellón y Alicante. Valencia consume 110 toneladas diarias.

La existencia de hoy cubrirá el consumo muy pocos días.

Al trigo se le ha puesto el precio de 44 pesetas los 100 kilos, y a la harina el de 55, libre de envase y a pie de fábrica.

Hoy se reúne el alcalde con los harineros para convenir los medios de fiscalizar el empleo del trigo y la harina, a fin de que sea solamente para Valencia.

El déficit del trigo hasta la cosecha próxima es de 50.000 toneladas.

El delegado de la Comisaría de Abastecimientos ha declarado que el Sr. Ventosa está dispuesto a que no falte trigo en Valencia.

Los harineros entregarán hoy una lista de cosecheros de los pueblos donde debe procederse a la incautación del trigo, como medio de solucionar el conflicto.

## EN GRANADA

Panaderos y harineros.—Manifestación pintoresca.

Granada, 27.—Los panaderos de Alfacar y Viznar, pueblos inmediatos a esta capital, vienen todas las mañanas con muchos horriquillos cargados de pan.

Ayer tarde fueron a cargar harina para regresar a sus pueblos respectivos, contentándose los fabricantes que no había lo que buscaban, pues se les había acabado la existencia de harina.

Los panaderos, conduciendo a sus borricos, formando una manifestación pintoresca, se dirigieron al Ayuntamiento y al Gobierno civil a quejarse a las autoridades de la actitud de los harineros y a pedir que se les dieran medios de tener harinas.

Harinas para Granada. Llamados por el gobernador civil, han venido a Granada los fabricantes de harinas de Loja, Baza, Atarfe y otros pueblos. Se reunirán para tratar del abastecimiento de harinas del mercado de Granada.

## EN ALBACETE

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### NUESTRA NAVEGACION

La noticia, ha pocos días facilitada a los periodistas por el ministro de Estado, anunciando la feliz llegada al puerto de Nueva York del transatlántico español «Montevideo», habla llevado una impresión de tranquilidad, porque, ignorándose detalles del viaje, creíase que se había hecho sin el menor obstáculo la larga travesía.

Conocidos son los antecedentes de esa expedición, hasta ahora hecha con regularidad, entre Cádiz y Nueva York, como es conocido lo que ocurriría al «Montevideo», que a los tres ó cuatro días de navegación tuvo que regresar al puerto de salida, ante la intromisión de un submarino alemán que le impedía el viaje.

Se hicieron negociaciones por el Gobierno español, y parece que se obtuvieron satisfactorios resultados, puesto que se dió nuevamente orden, al cabo de muchos días, al «Montevideo» para que zarpara. Se recordará que por entonces, más por instinto que por referencias ciertas, se dijo que nuevamente el transatlántico se había visto obligado otra vez a retornar á Cádiz. La noticia, por ser inexacta, se desmintió oficialmente.

Por los telegramas de Washington que hoy publica la Prensa cuentan con detalles las nuevas peripecias del «Montevideo» en su reciente viaje: detenido, visitado y registrado por un submarino alemán, que estuvo á punto de hacer retornar ó de hundir al transatlántico español.

Este hecho ha sembrado de nuevo la alarma, puesto que no son tan eficaces las garantías que tiene la Marina mercante española en sus viajes transatlánticos. Es indudable la inseguridad del tráfico comercial español con los Estados Unidos, para España de vitalísima importancia, pues de él depende la continuación ó la ruina de nuestra vida económica y de nuestra actividad industrial.

¿Es que puede prolongarse por más tiempo el equívoco de esta situación y la incertidumbre respecto á la garantía de nuestros intereses y de la vida de pasajeros de tripulantes españoles?

¿Se va á estar repitiendo indefinidamente el caso del «Montevideo»?

Que el Gobierno lo diga y que el país lo sepa.

hora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en San Catalina de los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de abril de 1863.—Hemos tenido el gusto de ver un precioso cuadro que acaba de terminar el laureado autor de *Colón pisando la tierra del Nuevo Mundo* y del *Compromiso de Caspe*. La obra del Sr. Puebla es digna de su talento y de su justa reputación como colorista. El Sr. Puebla titula modestamente su cuadro *El Buen Retiro*; pero basta echar una mirada sobre el lienzo para comprender que en la actitud de las figuras y en la situación de la escena existe el recuerdo de un doloroso suceso histórico.

Es el momento en que, estando jugando Felipe IV con varias damas en un salón del Palacio del Buen Retiro, anuncia el conde duque de Olivares al Monarca español la pérdida de Portugal. Entre los personajes que asisten al juego del Rey está el epigramático y profundo escritor D. Francisco de Quevedo.

El tono general, la propiedad de los trazos y la verdad histórica que hay en todos los detalles dan al cuadro un gran valor artístico. Esta obra reúne las circunstancias de estar hecha en pequeñas dimensiones y perfectamente acabada. Creemos, y lo lamentamos, que su autor va á enviar este cuadro al Extranjero, donde son muy apreciadas las obras del género de la del Sr. Puebla.

(De La Correspondencia de España.)

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

**HACIENDA.**—Real decreto relativo á la forma en que han de proveerse las vacantes que se produzcan en la categoría inferior del personal de ingenieros de la Sección facultativa de Montes de este ministerio.

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que expida la Comisaría general de Abastecimientos.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Reales decretos nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, respectivamente, á D. Juan Vicente Pérez y Cervera y D. José Rodríguez y de Córdoba.

—Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Madrid á D. Miguel Adellac y González de Agüero, catedrático numerario del Instituto del Cardenal Cisneros.

—Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Logroño á D. Leandro Sáenz de Cabezón.

**FOMENTO.**—Real decreto derogando los artículos 2.º y 3.º del 13 de diciembre del año próximo pasado, que dictó reglas encaminadas á cortar el encarecimiento abusivo de los carbones por la acción de los intermediarios, y disponiendo que el artículo 5.º del mencionado real decreto quede redactado en la forma que se publica.

—Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, á D. Narciso Puig de la Bellaca y Sánchez y D. Carlos Santa María y García.

—Otros ídem id., ingenieros jefes del mencionado Cuerpo, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase á D. Luis Olanda y Beito y D. Severino Bello y Poeyusán.

—Otro ídem id., ingeniero jefe del referido Cuerpo, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Antonio Valenciano y Mazeres.

—Otro ídem id., ingeniero jefe del citado Cuerpo, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase á D. Manuel Maluquer y Salvador.

—Otros ídem id., ingenieros jefes del expresado Cuerpo, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, á D. Eduardo Cabello y Ebreutz y D. Manuel Sanz Garrido.

—Otros ídem id., ingenieros jefes de dicho Cuerpo, con la categoría de jefes de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, respectivamente, á D. Ramón Montagut y Miró, D. Juan Pérez San Millán y Miguel Polo y D. Francisco Rivero y Balbín.

—Otro ídem id., ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, á D. Víctor Lobo de las Alas.

—Otros ídem id., ingenieros jefes del indicado Cuerpo, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, á D. Joaquín Herrera Navarrete y D. Leandro Navarro y Pérez.

—Otro ídem id., ingeniero jefe del citado Cuerpo, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Vicente Crespo y León.

—Otros ídem id., ingenieros jefes del expresado Cuerpo, con la categoría de jefes de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, á D. Alberto Castiella y Bolóix, D. Isidoro Agulló y Cortés y D. Nicolás García de los Salmenes, respectivamente.

—Otros ídem id., interventores de línea del Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de los ferrocarriles, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, á D. Manuel Mora Aguilar y D. José West y Fernández Floranes.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Circular disponiendo que desde el día 1.º de junio próximo se reciban por las Delegaciones de Hacienda, para su pago, los cupones que se indican de las Deudas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, y las inscripciones nominativas de igual renta.

## GRAN MUNDO

### Capítulo de bodas.

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado el enlace de la Srta. Soledad Orellana, hija de los vizcondes de Amaya, con el capitán de Infantería D. Luis Moreno Abella, marqués de Borja.

En representación de SS. MM. apadrinaron á los contrayentes la marquesa viuda de Borja y el vizconde de Amaya, firmando el acta como testigos, por parte de ella, los marqueses de Torrelaguna, Prado Alegre y Castellones (en representación del de Albaida) y D. Antonio Orellana; y por la del novio, don Rafael Moreno y Gil de Borja, D. Mariano Jaquetot y D. Alberto, D. Alejandro y D. Rafael Moreno.

La ceremonia se celebró en familia por el luto que viste la del novio.

Los marqueses de Borja pasarán su luna de miel en Extremadura.

En el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón se ha celebrado la boda de la señorita Consuelo del Arco y Cubas, hija de la condesa de Arcentales, con D. Manuel Méndez de Vigo y Bernaldo de Quirós, hijo de los marqueses de Astarie.

Apadrinaron á los contrayentes los marqueses de Astarie en representación del Rey y de la Reina Doña María Cristina.

Firmaron el acta como testigos el Presidente del Consejo, Sr. Maura; los duques de Tarancón, Ansoa y Hernani, D. Juan Méndez de Vigo, el marqués de Aldama y los condes de Arcentales y del Vado.

Terminada la ceremonia, los recién casados y los padrinos fueron á Palacio á saludar á los Reyes.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el hotel de la condesa vanda de Arcentales.

—La Srta. Aurora Hernández San Germán ha sido pedida en matrimonio por el rico minero D. Miguel Flores para su hijo D. Manuel, primer teniente del regimiento de Sevilla.

La boda se celebrará en breve.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. María de la Vega, perteneciente á distinguida familia de Guatemala, para D. Enrique García Rendueles.

—Por el coronel de Caballería Sr. Valderrábano ha sido pedida para su sobrino el juez de primera instancia de Cuéllar D. Gerardo Álvarez de Miranda, la mano de la Srta. Pepita de Torres y Ossorio, hija de los señores de Torres Almunia.

La boda se celebrará el día 7 de junio próximo.

—El lunes tendrá lugar en la iglesia de San Manuel y San Benito la ceremonia del casamiento de la Srta. María Molins y Manzanares con D. Federico Ramos y Molins.

—En breve se celebrará la boda de la señorita Rita Herrera de Tejada con el abogado D. Julio Ubeda.

**En la Embajada de Francia.**

Muy brillante se vió el té con que últimamente obsequiaron el embajador de Francia y Mme. Thierry á lo más selecto de nuestra sociedad.

Entre las muchas damas que allí estuvieron, recordamos: á lady Hardinge, recién llegada de un viaje por Andalucía; á Mrs. y miss Willard, á Mme. Van-Royen, á la baronesa Van-der-Elst y su hija, á Mmes. Vieugré y de Vienne, á la condesa de Sannazzaro, á Mme. Lafou, esposa del agregado naval de Francia, y á la condesa Viganotti.

También estaban: las duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Plasencia, Pinohermoso, T'Serclaes, Unión de Cuba, viuda de Sotomayor, Tovar, Vistahermosa y de la Motte-Houdancourt.

Marquesas de Villavieja, Valdeolmos, Puebla de Barga, Espinardo, Cayo del Rey, Portago, Santa Cristina, Santa Cruz, Romana, González, Alhucemas, Ivanrey y viuda de Hoyos.

Condesas de Casa-Valencia, Bulnes, Paredes de Nava, Alcubierre, Buenavista de la Victoria, Romanones, Castilleja de Guzmán, San Félix, Aguilar, Torre-Arias, Maceda, Velle y Caltauturo.

Vizcondesa de Portocarrero y señoras y señoritas de Dato, Heredia, Escandón, viuda de Arcos, San Miguel, Pérez-Seoane, Travesedo, Figueroa, Caro, Aguilar, Castellanos, Rodríguez de Rivas, Loygorri, Alcalá Galiano, Cabeza de Vaca, Martínez de Irujo y algunas más.

Entre los palatinos, diplomáticos y políticos figuraban: el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrealla; el mayordomo mayor de S. M. la Reina, duque de Santo Mauro; los ministros de Estado, Sr. Dato; de Gobernación, marqués de Alhucemas, y de Gracia y Justicia, conde de Romanones; el subsecretario de Estado, marqués de Amposta; el primer introductor de embajadores, conde de Velle; los embajadores de Inglaterra, Italia y Estados Unidos; los ministros de Bélgica, Países Bajos y de Rumania; el duque de Tovar, el marqués de Portago, el conde de San Luis, el ex embajador conde de Paredes de Nava, el marqués de Santa Cruz, D. Francisco Travesedo, D. Alvaro Alcalá Galiano, y la mayoría de los diplomáticos de las naciones aliadas.

### Asamblea de la Propiedad Urbana Española

Ayer celebró esta Asamblea su segunda sesión, que dió principio á las cuatro de la tarde y se prolongó hasta cerca de las nueve de la noche, habiéndose discutido y aprobado, con leves modificaciones, los dictámenes emitidos por las respectivas ponencias.

Referábase el de la segunda al tema importantísimo de las relaciones de la Propiedad urbana española con el Estado y con la Administración local, al real decreto del minis-

terio de Hacienda de 31 de diciembre de 1917, y á los aranceles recientemente publicados para los Tribunales y Juzgados municipales.

La cuarta ponencia, encargada de los temas libres, presentó dos también interesantísimos: uno referente á que se ponga de nuevo en vigor una disposición del real decreto de 5 de enero de 1911, sobre deducción de ciertos servicios para la fijación del líquido imponible; y otro relativo á la modificación de la Junta municipal de asociados.

Tomaron parte en la discusión los individuos de las respectivas ponencias y casi todos los representantes de Cámaras y Asociaciones asistentes á la sesión, que se desarrolló con el mayor entusiasmo, aprobándose todas las conclusiones por unanimidad.

La labor realizada por la representación de la Propiedad Urbana Española en la tarde de ayer fué verdaderamente trascendental, aborándose puntos capitales para la vida y prosperidad de esta fuente de la riqueza nacional, con un acierto, competencia y sentido de la realidad verdaderamente ejemplares.

Presidió las deliberaciones, como en las tardes anteriores, el Sr. Rodríguez San Pedro.

A las diez de la noche se reunieron los representantes de las poblaciones de España que tienen aplicada la Ley de Ensanche, con el objeto de estudiar la reforma de esta ley, que deba proponerse al Gobierno.

En la tarde de hoy se verificará la sesión de clausura de esta importantísima Asamblea.

### SANZ, (hijo) JOYERIA Peligros, 14 y 16.

### Asamblea nacional de recaudadores de tributos

Una nutrida Comisión elegida por la Asamblea de los recaudadores de tributos, ha visitado al excelentísimo señor ministro de Hacienda, presentándole las conclusiones aprobadas en la última sesión. El Sr. González Besada recibió cariñosamente á los asambleístas, ofreciéndoles estudiar con interés sus pretensiones para llevarlas á la realidad, siempre que sean compatibles con sus apreciaciones. La Prensa gráfica tomó fotografía de la entrevista de los funcionarios con el ministro. La sesión de clausura se ha verificado, presidida por el señor subsecretario de Hacienda, quien manifestó llevaba la representación del ministro. El Sr. García dirigió la palabra á los asambleístas, manifestando que celebraba la constitución del organismo recaudador, que venía á ofrecer á los Centros directivos grandes y eficaces elementos para purificar la función recaudatoria, en beneficio del Tesoro público y del contribuyente. Con gran dominio de conocimientos administrativos expuso los escollos que dificultan la acción de la cobranza de los tributos, y afirmó la necesidad urgentísima de remediar esos males que tanto perjudican al perfecto desenvolvimiento de la Administración.

El escrito elevado al señor ministro con las conclusiones, dice así:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda. Excelentísimo señor:

Los que suscriben, ostentando la representación de la Asociación nacional de los recaudadores de tributos, tienen el alto honor de elevar á la apreciación de V. E. las conclusiones acordadas en la Asamblea que han celebrado en esta corte.

Nos preciosa, excelentísimo señor, antes de enumerarlas, exponer brevísimas consideraciones sobre los fines fundamentales de nuestra organización para disipar todo perjuicio desfavorable á nuestros honrados y legítimos propósitos.

Empezamos afirmando solemnemente, que nuestra Asociación no será jamás una fuerza material, sino una comunidad formada para vivir la vida del espíritu, íntensamente remozando pensamientos, adquiriendo cultura, perfeccionando nuestra ética y revelando nuestros méritos, hasta hoy completamente desconocidos por los Poderes públicos.

Tenemos la firme convicción de que los individuos que desempeñan funciones públicas, al asociarse para constituir una fuerza material, se apartan del derecho constitucional; la entidad recaudadora, fiel á sus íntimas convicciones, no cooperará jamás en los fines de aquellos organismos.

Sólo pretendemos dignificarnos, adquirir cultura; afirmar nuestra situación como funcionarios públicos; remover los obstáculos que dificultan nuestra misión; y que tanto perjudican los intereses del Tesoro; pero dentro de la más perfecta legalidad y el más religioso respeto á las Instituciones.

Los recaudadores de tributos, excelentísimo señor, viven una vida que es un calvario; gravita todavía sobre ellos el estigma infamante de los publicanos, y por decoro del buen nombre de la Administración pública debe el Gobierno dignificar esa profesión.

Desde los tiempos de Roma hasta la fecha no se ha purificado ese transcendental servicio con las garantías necesarias para destruir el prejuicio del contribuyente, forjado por la tradición de los siglos. De aquí que el recaudador de tributos sea una víctima social. Padece los rigores del odio popular, los azares de un porvenir incierto y las amarguras de un presente miserable. Estas penalidades, excelentísimo señor, no son ciertamente buen abono para el campo de la ética. Por ese riesgo no ofrece garantías el servicio recaudatorio para el contribuyente. No pretendemos que se reforme con perjuicio de los intereses del Tesoro, como indiscutiblemente sucedería si se suprimieran los contratos de arriendos por provincias. Este régimen recaudatorio debe subsistir porque garantiza sólido el Tesoro; pero debe perfeccionarse para que ofrezca también garantías al contribuyente y al prestigio de la Administración. Esto se con-

seguiría, excelentísimo señor, si el Gobierno se dignara atender la súplica del personal recaudador de España, formulada ante V. E. en las siguientes conclusiones en la Asamblea que ha celebrado.

1.º Los recaudadores de tributos aspiran, en bien del Tesoro, del contribuyente y de la Administración pública, á ser funcionarios del Estado con las solemnidades, deberes y derechos que exige la difícil y transcendental misión de recaudar tributos por la vía de apremio. A este fin solicitan, con el mayor respeto, del excelentísimo señor ministro de Hacienda se digna dedicar su atención sobre las consideraciones expuestas, por si juzgara de justicia y de oportunidad elevar á las Cortes un proyecto de ley, creando un Cuerpo administrativo denominado de «Recaudadores de Tributos» en el que quedarán incorporados todos los profesionales que vienen desempeñando esa función; pero exigiendo en lo sucesivo, para adquirir el título, el correspondiente examen de aptitud. Y estableciendo que, á partir de la fecha de la creación del Cuerpo, sólo puedan desempeñar esos cargos los verdaderos profesionales pertenecientes al mismo, cuya retribución mínima, media y máxima esté determinada en las cláusulas de los contratos que celebren con la Hacienda los señores arrendatarios del servicio recaudatorio.

Da este modo se evitaría que esas importantísimas funciones las desempeñaran personas sin aptitudes, casi analfabetas, que, aparte de no tratar al contribuyente con la debida cortesía, perjudican con frecuencia el buen nombre de la Administración, y al mismo tiempo también se evitaría la peligrosa contingencia de exiguas retribuciones que ponen á estos funcionarios al margen del delito.

La Asociación nacional trata de dignificar á la clase, divulgando la cultura profesional para los que de ella se encuentran necesitados. Y á este fin ha creado un Cuerpo Consultivo de Letrados, regido por un alto prestigio administrativo. Este hecho, es prueba evidente de que los recaudadores de tributos de España quieren ser competentes, honrados, dignos de la transcendental función que desempeñan. Pero para conseguir sus legítimas aspiraciones, no basta su esfuerzo; necesita el apoyo oficial que ponga límite á la incultura y regule las retribuciones con justicia y equidad; por estas razones insisten en la súplica que contiene esta conclusión.

2.º Es absolutamente necesaria la reforma de la vigente instrucción de recaudación y apremios, para que el servicio sea desempeñado con la eficacia que exigen los intereses del Tesoro. Algunos de sus preceptos son totalmente contrarios á los de la Ley de Administración y Contabilidad del Estado; otros, son muy abrumadores para el contribuyente y para el recaudador, sin que reporten utilidad alguna al Tesoro, y en la totalidad son imperfectos para los fines esenciales de garantizar los créditos de la Hacienda. La Asociación de recaudadores expone á la consideración del excelentísimo señor ministro de Hacienda, la necesidad urgente de la reforma de dicha instrucción y sugiere que sea atendida esta justa demanda beneficiosa para los intereses del Erario público.

Excelentísimo señor: Si merecemos de V. E. el alto honor de ser atendidos en nuestros ruegos, los recaudadores de tributos bendecirán su nombre y el Tesoro y los contribuyentes obtendrán beneficios incalculables. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 22 de abril de 1918.»

### Asociación de Escritores y Artistas

En la Asociación de Escritores y Artistas (San Bernardo, 1), se celebrará mañana domingo 28, á las seis de la tarde, la conferencia de D. Francisco Rodríguez Marín, que tanto interés despierta, sobre «El modelo más probable del Don Quijote».

El presidente de la Asociación, D. Antonio López Muñoz, declaró inaugurados los trabajos relativos al fomento y defensa de los intereses de la clase, en cumplimiento del artículo 3.º de los fines del Instituto Cervantes.

### PIDIENDO PROTECCION LA INDUSTRIA DEL LIBRO

La crisis por que viene atravesando la industria editorial con motivo del conflicto europeo, se ha ido agravando de tal modo, que son muchos los que temen que la producción del libro, forzosamente tendrá que cesar en un periodo no muy largo, si de una manera ú otra no se pone remedio á la situación.

Periclitada de la gravedad del momento, la Comisión ejecutiva de la Cámara del Libro ha dirigido al señor Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor D. Antonio Maura, Madrid.—Paralizada exportación libros América por falta buques es imposibilitada producción libros por carestía papel, ante ruina industria editorial, suplicamos respetuosamente Gobierno no olvide defensa del libro, y al solucionar crisis papel diarios y revistas, incluya libros de necesidad suprema para cultura nacional y expansión hispanoamericana.—Pon Comisión, Federico Rehona, Gustavo Gili.»

Por su parte, el Instituto Catalán de las Artes del Libro ha enviado al mismo señor otro telegrama concebido en los siguientes términos:

«Excelentísimo señor D. Antonio Maura, Madrid.—Angustiosa situación industria editorial requiere del Gobierno urgentes medidas protección regando precios papel y facilitando envíos América. Suplico información concienzuda y nombramiento de una Junta especial formada por representante del Gobierno y de editores para resolver conflicto.—Gustavo Gili, presidente.»

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Arrieros».

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 28 de abril de 1918.

**Santos del día.**—San Pablo de la Cruz, Santos Prudencio, Pánfilo, y beatos Luis María Grignon de Monfort y Lucio, confesores; Vidaz, Menandro, Marcos y Patricio, y Santas Valeria y Teodora, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la Dominica IV después de Pascua, con rito semidoble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte; á las ocho de la tarde, mañana se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada con sermón, á cargo de D. Luis Herrero, y por la tarde, á las siete y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Luis Calpena, novena y procesión de reserva.

En la Catedral, á las diez, misa conventual. En la Capilla Real, á las once.

En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, á las diez.

En la parroquia de Santiago termina la novena á Nuestra Señora de la Esperanza; á las ocho, misa de Comunión general; á las diez y media, la solemne, en la que hará el panegírico el Sr. Estebanell, y por la tarde, á las siete y media, los ejercicios como en los días anteriores, predicando el mismo señor.

En las Religiosas Servitas, último día de la novena á San José; á las ocho, misa de comunión general; á las diez, la solemne con sermón á cargo de D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las seis y media, los ejercicios como en los días anteriores, predicando el mismo señor.

En San José continúa la novena á San Expedito, á las seis y media de la tarde, predicando D. Luis Calpena.

En las Calatravas continúa también la novena á Nuestra Señora de Montserrat; por la mañana, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, reserva, letanía y salve.

En las Reparadoras, á María Reparadora; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, ejercicios de la novena, sermón que predicará el R. P. Alberto Risco, y reserva.

En la iglesia de S. C. y San Francisco de Borja, á las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios, sermón por el padre Castro y reserva.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, continúa la novena de la Adoración Reparadora; por la mañana, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Ramos, novena, reserva y letanía.

En la parroquia del Corazón de María, á las ocho, misa de comunión; á las nueve y media, ejercicios.

En la Iglesia Pontificia, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las seis y media, función á San José con sermón por el padre Calvo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-

AL MARGEN DE UN LIBRO

Intervención del maestro en los Tribunales de justicia

Uno de los más arduos y complejos problemas que el maestro de primera enseñanza tiene que resolver con frecuencia en el ejercicio de su vida profesional es el que se refiere a la determinación como perito ante los Tribunales de justicia del grado de discernimiento de los menores perversos.

Y el maestro, que frecuentemente es todo amor y cariño hacia el niño y el primer llamado a interesarse por volverle a la senda del bien y del derecho, de donde ha salido casi siempre por el frío desinterés social, ó por causas fatales independientes de su voluntad atrofiada y de su cerebro enfermo, se encuentra en la mayoría de las veces que la novedad del problema, cuando no su falta de preparación para resolverlo, llevan a su espíritu justiciero y a su recta conciencia inquietudes y vacilaciones muy legítimas.

Al maestro en su actuación pericial se le pide nada menos que diga si un niño es normal ó anormal, si el desarrollo de su inteligencia es el que corresponde a su edad y condición, para deducir así la gravedad ó excusa del acto delictivo que cometió.

Y todo esto repentinamente, y tras un ligero examen en que muchas veces no hay tiempo ni de conocer la opinión que dejó escrita el compañero de peritaje. Hay que dar dictamen sin noticia alguna biodinámica del niño, sin datos anamnésicos ni registro psicométrico que indique el número de escuelas que ha frecuentado, tiempo que a cada una de ellas ha concurrido y grado de instrucción que alcanzó; condiciones en que vive en el seno de su familia, costumbres y grado de cultura de los padres, etc., etc., antecedentes todos inseparables y necesarios para sentar un juicio que tenga las mayores garantías de acierto, y del cual pende el porvenir del niño y aun de su familia.

Pero mientras no varíe el régimen de la enseñanza en España y la organización actual de nuestras escuelas, esta actuación de los maestros como peritos ante los Tribunales de justicia ha de ser siempre difícilísima y expuesta a los más graves errores, ya que entre nosotros se desdénan oficialmente los estudios antropométricos con aplicación a la Escuela, y no se considera necesaria la creación y funcionamiento de un Laboratorio de antropocultura escolar que establezca y organice seriamente un registro de matrícula individual en cuyas fichas se anote por el médico y el maestro cuanto concierne a la vida física, moral é intelectual del niño, y cuyo historial-registro pueda ser consultado en todo momento por los padres, autoridades, etc.

Si tal se hiciera algún día, y un tan ancho campo de contraprueba é investigación científica se cultivara, estos problemas de tan enorme trascendencia social se resolverían en nuestra patria de un modo menos empírico y más en armonía con el estado actual de la ciencia, y no podría darse el caso de exigir al perito-maestro que solución una cuestión cuyos términos le son casi siempre por completo desconocidos ó se le presentan desfigurados.

Estas consideraciones nos las sugiere el interesante libro que titulado *Estudio sobre el discernimiento (Intervención del Magisterio en los Tribunales de justicia)*, ha publicado recientemente D. Orenco Pacareo, director de las Escuelas graduadas de Zaragoza.

El Sr. Pacareo, que es un maestro cultísimo, que siente y resuelve á maravilla las crecientes dificultades que hoy entraña la obra de la escuela, ha estudiado al detalle cuanto dentro de su profesión se ha escrito de esta materia en España y fuera de ella, y el fruto de ese trabajo y de su actuación pericial en cientos de casos es su notable libro, en el cual encontramos, no sólo una nueva orientación á estos diarios problemas, sino una guía útilísima para el perito-maestro, en el sentido de que éste, después de haber leído sus páginas, y ciñéndose á la realidad ó caso concreto, puede aplicar fácilmente y con fruto su personal experiencia sobre las diversas modalidades de la psicología del niño.

Claro está que á la fina perspicacia del autor no se le oculta lo difícil y complejo que es dar normas, siquiera aproximadas, en ma-

teria que abarca toda la moderna ciencia de la educación, con su extensa gama de conocimientos sobre Antropología infantil, Psiquiatría, Psicología de anormales, etc.; pero precisamente este escollo es el que el Sr. Pacareo ha conseguido salvar oportunamente reuniendo en acertada compilación cuanto al alcance del maestro de primera enseñanza se ha escrito relacionado con el niño delincente y han sancionado los Congresos internacionales de Paidología y Criminología.

Con la publicación de su obra *Estudio sobre el discernimiento (Intervención del Magisterio en los Tribunales de justicia)*, da el Sr. Pacareo un alto ejemplo y una elocuente prueba de sincero amor al niño, demostrando palpablemente el alcance y trascendencia que el maestro y la escuela tienen hoy en la magna obra social.

Dr. CASTRO DE LA JARA

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

Hasta las ocho menos cuarto no llegaron á la Presidencia los Sres. Maura y Dato, por tener que asistir al debate del Congreso.

El Consejo terminó á las nueve y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo ha autorizado al ministro de Hacienda para someter á la firma de Su Majestad el oportuno decreto para presentar á las Cortes un proyecto de ley de Auxilios á la Prensa, y al ministro de Fomento para un proyecto de ley regulando la explotación de los yacimientos de sales potásicas.

A propuesta del ministro de Fomento se ha autorizado al de Hacienda para preparar un proyecto de ley para que se conceda un crédito, á fin de liquidar el déficit de la Exposición de Valencia; finalmente se han resuelto varios expedientes de distintos ministerios.»

Por haber tenido necesidad el jefe del Gobierno de estar presente en el debate que había en el Congreso, el Consejo tuvo muy escasa duración, pues en realidad puede decirse que no empezó hasta que hubo llegado el Sr. Maura, y con éste los ministros de Estado y Gobernación.

Llegó á creer que se desistiría de celebrarlo; pero más que por otra cosa, por las circunstancias de hallarse ya reunidos en la Presidencia desde las seis y media varios de los ministros, no se suspendió.

Aparte de los asuntos á que la nota hace referencia, se trató de algunos expedientes de la Comisaría de Abastecimientos, relacionados con autorizaciones para exportar diferentes artículos, entre éstos lentejas y judías.

Se trató de lo ocurrido con la provisión de la alcaldía de Madrid, conviniendo el Consejo en que esa es cuestión que hay que resolver en seguida, toda vez que cuanto más se aplazce, mayores serán las dificultades que se suscitarian.

Reconociéndolo así el Gobierno, se concedió un amplio voto de confianza al ministro de la Gobernación para que hoy mismo haga el nombramiento. Nuestra impresión es la de que éste recaerá en persona que no pertenecerá á la Corporación, y que no es ninguna de las que se ha hablado en estos días, citándola como candidato para la alcaldía.

Como había diferentes asuntos pendientes, y que por su naturaleza no pueden por mucho tiempo aplazarse, para tratar de ellos el Gobierno acordó reunirse en Consejo el lunes próximo por la mañana.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro mañana domingo, á las once y media de la mañana:

- 1.º *Gerona* (pasodoble).—Lope.
2.º *Obertura de Guillermo Tell*.—Rossini.
3.º *Serenata*.—Saint-Saëns.
4.º *Fantasia de La zarzuela*.—Chapi.
5.º *Romanza en fa*.—Beethoven.
6.º *Selección de la ópera Tosca*.—Puccini.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«PAZ»
Cervantes.—Don José Castellón estrenó anoche en el teatro Cervantes, donde actúa la compañía Gómez Ferrer, un drama muy interesante y escrito sobre motivos de palpitante actualidad.

Se trata de una obra de tendencias pacifistas, en el sentido más general del concepto, toda vez que el autor ha huido de desarrollar la acción entre nacionales determinados. Ocurre en un país imaginario y entre gentes rivales á las que separa el abismo de odios y rencores engendrados por la guerra.

Uno de los combatientes, artista en tiempo de paz, pierde un brazo en un combate. Recogido y amparado en un hogar enemigo, se enamora de una mujer, sin que sea bastante á detener los impulsos de su corazón ni los odios nacidos de la rivalidad guerrera, ni la violenta oposición de un hermano de la mujer querida, rudo combatiente que simboliza el intransigente ideal del guerrero, que todo lo impone al interés de su patria.

Es muy grande la fe del artista mutilado, en la fuerza de las nobles palabras de paz, amor, fraternidad y tantas otras expresivas de aquellos sentimientos hollados con más fiera por la guerra; pero ve fracasadas sus esperanzas al sentirse mutilado é imposibilitado para el arte, muerto su amor, destruida la paz y escaramado el amor fraternal, por los mismos á quienes abría confiadamente los brazos.

Acusa la obra del Sr. Castellón una noble intención artística y ha sido desarrollada con fortuna indiscutible. Fué llamado á escena el autor numerosas veces al final de los tres actos, saliendo acompañado de la señora y señor Gómez Ferrer y señorita Sampedro, que representaron la obra con gran cariño y con no menor acierto.

«EL MINUE REAL»

Apolo.—La zarzuela estrenada anoche en este coliseo, titulada *El Minué Real*, de López Sáa y Ricardo Villa, fué al más profundo de los abismos en donde yacen tantas obras del mismo corte.

Desde las primeras escenas, parte del público de ese que asiste á casi todos los estrenos con el sólo fin de reventar las obras, empezó á inquietarse sin motivo alguno; quizá influyó bastante el excesivo calor que había en la sala, ó el ambiente ahogado que se respiraba; pero la mayoría, el público sensato, supo guardar las formas, soportándola á disgusto tal vez; más comprendiendo que no es justo castigar á los autores, porque no supieran amoldarse á los gustos actuales, y que aunque la fofioza y la inocencia fueran lo característico en la zarzuela, vieron, sin embargo, en ella corrección en el lenguaje y en la forma.

Ricardo Villa tuvo igual suerte que su compañero; repitió un baile á pesar de las protestas de los adversarios, baile muy parecido al de *Maruxa*, sino que en lugar de ser aires gallegos eran asturianos, y por tanto, creyeron ver en él un plagio.

El intermedio es sin duda lo más completo de la partitura. En general está bien instrumentada toda ella; pero falta originalidad y armonía, pues casi todos los números pecan de monótonos.

Los intérpretes no tuvieron ninguna ocasión de lucirse. Sentimos la mala suerte de ayer de los autores y les deseamos mejores resultados en nuevas producciones.

L. P.

«JUAN MANUE»

Barbieri.—Anoche se estrenó en este teatro una zarzuelita, sin grandes pretensiones, titulada *Juan Manué*, de nuestros compañeros en la Prensa Manuel Sienes y Manuel Palop, con música del maestro Lorente.

La obra fué del agrado del respetable, y más lo fuera sin el pequeño lunar de unos cuantos que vienen á la obra como á un Cristo un par de pistolas.

La labor de los actores fué coronada repeti-

das veces por el aplauso, y muy especialmente se tributaron á la señora Blasco, gitana arrancada de la realidad. Bailó y cantó un tango con admirable perfección, y se vió precisada á repetirle tres veces.

Muy bien las señoras Santoncha y Delgado, y la señorita Prado. De ellos, Rosell, que estuvo ceñido á su papel; Moreno, Martínez y Mata. Los demás contribuyeron al buen éxito de la obra. Los autores salieron muchas veces al proscenio, llamados insistentemente por el público.

J. R. A.

GACETILLAS

Lara.—El domingo por la tarde última representación de la comedia de gran éxito *Piñola*. Por la noche, el drama *Juan José*. En ambas funciones, como fin de fiesta, toma parte la notable bailarina Damayanti.

La Empresa suplica á los señores que tienen encargadas localidades para la función del martes 30, beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, y estreno de la obra de D. Jacinto Benavente, se sirvan recogerlas durante el domingo para poder servir los muchos pedidos que tiene la Empresa.

Apolo.—El domingo por la tarde dos grandes funciones con los siguientes programas: A las cuatro, doble, la ópera en dos actos, del maestro Vives, *Maruxa*, cantada por los notables artistas Rafaela Leonis, Luisa Vela, Elisa Moreu, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galdino y Paco Meana.

A las seis y media, especial, la ópera cómica en tres actos, del maestro Audran, *La Mascota*.

Zarzuela.—Un acontecimiento lírico.—Lo ha constituido de una manera redonda el estreno de *La reina mora*, esa joya literaria quinterina, avalorada con una de las más bellas páginas musicales del insigne maestro Pepe Serrano.

Carmen Domingo, opulenta de voz y buen gusto, hermanó en arte con el colosal baritono Carbonell. Ambos fueron repetidas veces aplaudidos durante el dúo y ovacionados á la terminación del número inspiradísimo. Las señoritas Espinosa, Rosell y Aznar distinguíronse acertadamente en su labor, siendo la primera llamada á escena en el mutis.

La Sra. Gorgé y los Sres. Tomás y Rosell supieron mantener la hilaridad del público durante toda la obra.

De expreso hemos dejado para último lugar á Patricio León, el Don Nuez más estimado que hemos admirado en el teatro, y al director, que tan á la perfección ha sabido poner en escena la linda zarzuela.

La orquesta, magistral, bajo la enérgica batuta del prestigioso maestro Cabas.

*La reina mora*, del teatro de la Zarzuela, será escuchada, admirada y aplaudida por todo Madrid amante de lo bello.

Infanta Isabel.—El aristocrático teatro Infanta Isabel, que ha sido esta temporada el más favorecido por los grandes éxitos cómicos, para los que tiene tan admirable compañía, se llena todas las noches con el divertidísimo juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández *El voto de Santiago*.

Éxito creciente por las tardes de la graciosísima obra *Un lío del otro mundo*.

Cómico.—El domingo, á las cuatro y cuarto, sección especial, *Hagan juego...* y *La bolsa ó la vida*; á las seis y media, especial, *La bolsa ó la vida* y *Tras Tristán*; á las diez y media, sección sencilla, *Tras Tristán*; á las once y media, sencilla, *La bolsa ó la vida*.

Cervantes.—Enorme éxito de la tragedia en tres actos, del notabilísimo escritor José Castellón, titulada *Paz*, estrenada el viernes, y en la que obtuvo una sanción entusiasta el trabajo de la notabilísima compañía cómicodramática dirigida por Francisco Gómez Ferrer. Grandes llenos del hermoso teatro de la Corredera, en el que han tenido magnífica aceptación los precios populares de 1,50 pesetas butaca, incluidos todos los impuestos.

Todas las noches, la tragedia nueva *Paz*.

Palace-Guignol.—Con la función de mañana domingo, á las cuatro en punto, termina

el señor Polichinela su larga y brillante temporada, poniendo en escena sus dos obras de mayor éxito: *La perla sevillana* (tres actos) y la popular revista en dos actos *Kursaal*, Guignol.

El simpático farandulero, más solicitado este verano que una novia con buen dote, prepara su próxima campaña en Madrid y San Sebastián buscando gente joven (actrices y actores) para sus dos compañías. Aquí se instala en casa propia.

El mutis del señor Polichinela será breve. Por esto no dice ¡adiós! á sus amigos, sino ¡hasta luego! A sus otros queridísimos amigos los chicos de la Prensa, que tanto le han favorecido, les dice que... ¡muchísimas gracias!

LOS AFICIONADOS

Fomento de las Artes.—Con un lleno completo, ha celebrado esta Sociedad su acostumbrada velada mensual, en el teatro de la Princesa.

Constitulan el programa la bella comedia de D. Manuel Linares Rivas «La fuerza del mal» y el entremés de Muñoz Seca y Pérez Fernández «Coba fina». Ambas obras obtuvieron inmejorable interpretación, mereciendo especial mención las Sras. Caucín y Colomo, que lucieron su gran belleza y exquisito arte en la Sra. Labadía y la Srta. Olmedo.

De ellos se distinguieron los Sres. Liguñano, tan excelente director como notable actor; Menéndez, galán joven de gran porvenir teatral, y Amadeo González, ducho ya en estas lides, que fué muy aplaudido.

Secundáronles, con innegable acierto, la señorita Sanguinetti, y los Sres. Mateos (A), Martín, Sanguinetti y Avila.

En «Coba fina» sobresalió la excelente labor de Isabella Faure, tan artista como bella, y de Paco Avila, que nos mantuvieron en constante hilaridad, y lograron un verdadero éxito.

Muy bien, pero muy bien, la Srta. Castro, el Sr. Martín, que nos mostró un nuevo aspecto de su talento artístico, y luchando con sus «embolados», los Sres. González, Palomino y Sanguinetti.

El público salió muy satisfecho de la agradable velada, por lo que enviamos nuestra más cordial felicitación al Sr. Liguñano y á todos los elementos del excelente cuadro artístico.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DISTINCIÓN MERECEIDA

Nuestro distinguido amigo el doctor don Antonio B. Zanetti, una de las figuras más prestigiosas del Cuerpo consular de Cuba, acaba de ser nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de aquella República en Venezuela.

El Sr. Zanetti, que cuenta con honras simpatías en España, fué senador del Reino durante el último Gobierno de Sagasta, y cuando se constituyó la República de Cuba desempeñó con singular acierto los Consulados de Coruña y Brema. Después, como encargado de Negocios y cónsul general en Hong-Kong, Pekín, Barcelona, Amberes y Holanda, demostró las excepcionales cualidades que de talento y cultura le adornan, y que el Gobierno cubano ha recompensado con el aludido nombramiento.

Felicitemos á nuestro ilustre amigo, así como á su hermano político, nuestro compañero en la Prensa Emiliano Ramirez Angel.

HOY Y MAÑANA

últimos días de la primera jornada de EL CONDE DE MONTECRISTO El mayor éxito conocido. Exclusiva del CINE IDEAL

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Oh, madre mía, madre mía!—proclamó la joven con desgarradora voz.

—Apresurao, señora de Mérulle, apresurao á gozar los días embriagadores que os ha de procurar vuestro matrimonio; muy cortos serán, pues no tardará en venir la decepción, os lo predigo. Entonces no habrá rayo que haga más cenizas de vuestro fatal amor. Entonces, desamparada, entregada á vuestros remordimientos, os refugiareis en cualquier ignorado rincón para ocultar vuestra vergüenza.

La joven dejó escapar un grito de dolor; sus lágrimas, largo tiempo contenidas, inundaron sus ojos, y estallando en sollozos cayó de rodillas ante su madre, gritando:

—¡Piedad, madre mía, piedad! —Levantaos, señora—dijo secamente la inflexible marquesa.

—No, no; quiero estar arrodillada ante vos. ¡Caridad, madre mía! ¡Perdón, perdón!

—El Cielo castiga con su maldición á las hijas ingratas.

—¡Pero yo os amo, madre mía, yo os adoro! ¡Perdonadme, por Dios, perdonadme!

—¡Pero yo no os quiero ni os querré jamás! ¡Nada sois para mí!—respondió la marquesa.

Se levantó, sacó de su bolsillo un portamonedas de piel negra, y dejándole sobre la mesa, prosiguió:

—Vais á abandonar París dentro de pocos días, sin duda; acaso mañana. No me conviene que partáis sin dinero. En ese portamonedas hay un talón de cien mil francos contra el Banco de Francia, que podéis cobrar antes de vuestra marcha.

En aquel momento, el valor y orgullo de la joven se rebelaron. Púsose de pie, y con trémula voz dijo:

—Madre, puesto que me cerráis vuestro corazón, nada tengo que recibir de vos!

La señora de Saulieu puso fríamente la mano sobre el portamonedas.

—No os he consultado—replicó,—y no tenéis que darme vuestro parecer; tomadlo, que yo os dispengo de que me lo agradezcáis.

La señora de Mérulle intentó nuevamente abrazar á su madre; pero como la primera vez, la marquesa la detuvo con un gesto imperioso.

—Adiós, señora — le dijo — acordaos

de que vuestro matrimonio es una unión sacrilega y que la he maldecido. Por cualquier parte que vayáis os seguirá la desgracia.

Tras estas amenazadoras palabras, la marquesa abandonó la habitación, y pocos instantes después se oía rodar el carruaje que la alejaba. La pobre Gabriela lanzó un sordo gemitido y se dejó caer desvanecida sobre una silla.

II

Durante más de media hora, la joven quedó inmóvil, con la cabeza entre las manos y en completo estado de postración. Parecía que la irritada voz de su madre resonaba todavía en sus oídos, y no podía alejar de su pensamiento estas terribles palabras: «¡He maldecido vuestro enlace! Por cualquiera parte que vayáis os seguirá la desgracia.»

Dos golpecitos discretamente dados en la puerta la sacaron bruscamente de su aturdimiento. La puerta se abrió con gran cuidado y apareció el vizconde de Mérulle. Era elegante, bien formado y con toda la apariencia de un hombre vigoroso. Las líneas eran regulares y la fisonomía simpática. Sin embargo, examinando al vizconde detenidamente, un observador hubiera notado en la expresión de la mirada y en las contracciones del rostro las señales características de una naturaleza débil, siempre dispuesta á cambiar de impresiones y á obedecer á opuestos móviles.

—Ernesto, Ernesto!—gritó la joven arrojándose en los brazos de su marido.

El vizconde abrazó tierna y cariñosamente á su esposa.

—Hace media hora que se ha retirado vuestra madre—le dijo.—¿Por qué no habéis ido á buscarme á casa de mi prima? Ya sabéis que esperaba vuestro carruaje.

—Estaba muy agitada; no podía.

—¿Qué ha pasado entre vos y la marquesa?

—Su resentimiento es inflexible; en vano he implorado.

—Acabará por dulcificarse.

—¡No, jamás me perdonará! ¡Ernesto, se ha despedido maldiciéndome!

Entonces el vizconde notó que la joven tenía los ojos hinchados por el llanto y que parecía presa de agudo dolor. Le hizo tomar asiento, se sentó junto á ella y le cogió las manos.

—Gabriela, mi querida Gabriela — le dijo,—¿acaso os arrepentís de haberos casado conmigo?

—No—respondió ella vivamente,—os amo; y un irresistible poder me lleva hacia vos, y creo que también me amáis.

—¿Que si os amo, Gabriela! ¡Antes que dudar de mi amor debéis negar que sea la luz del Sol la que ilumina la Tierra!

—¿Y me amaréis siempre?

—¡Sí, Gabriela mía, siempre!

La joven le miró fijamente, y una dulce y triste sonrisa erró por sus labios.

—Habladme, amigo mío—repuso;—decidme, repetidme que me amáis, que me amaréis siempre, que soy vuestra Gabriela; sí, necesito oír vuestra voz; sólo ella

puede hacerme olvidar las crueles palabras que todavía resuenan en mis oídos. No tengo más que á vos en este mundo. ¿Quería de mí si me faltarais? Hace un momento, cuando mi madre me despedía en el engranaje de su cólera y me pedía las más espantosas desgracias, pensaba: «¡A él le corresponde ahora defenderme de todo.» ¿Comprendéis, Ernesto? ¿Comprendéis á lo que estáis obligado?

—Mi querida Gabriela, si no me fuera doloroso veros sufrir, gozaría al saber que vuestra felicidad depende ahora de mí, solo Creedlo; ¡es para mí muy dulce la misión de velar por vuestro destino y hacer os dichosa! Gabriela, ¿creéis en mis promesas?

Al escuchar á su marido, la joven sentía renacer la esperanza; había en las palabras del vizconde tal acento de sinceridad, que penetraban en el corazón de la pobre desconsolada.

—Os creo, amigo mío—respondió.—Si no tuviera fe en vos, no podría vivir!

—Desterrad, pues, las sombrías preocupaciones que empañan el brillo de vuestros hermosísimos ojos, y llena de confianza, sonreíd al porvenir. Sí, Gabriela, sonreíd al porvenir, á las promesas que nos ha hecho y que nos cumplirá, como sonreísteis á mis palabras el día que os dije por primera vez: «Os amo.»

—Lo recuerdo—respondió Gabriela.

Su rostro adquirió una dulce expresión y envolvió á su marido en una mirada de amor.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO FINAL DE LA SESION DE AYER

Incidente ruidoso.

El Sr. NOUGUES pide la lectura de varios artículos del reglamento relacionados con la presentación y discusión de las proposiciones incidentales.

Después ruega la lectura de su proposición. El PRESIDENTE dice que no es posible, porque la proposición no tiene carácter incidental, y porque tiende a entorpecer la discusión.

El Sr. NOUGUES: No hay tal cosa. El PRESIDENTE: Puede la Cámara deducir cuál es el fin de esa proposición, en la que se pide que el Congreso suspenda su discusión mientras se realicen algunos trámites.

El Sr. NOUGUES cita precedentes, y recuerda la reciente discusión de la proposición incidental del Sr. Gasset sobre el trigo. El PRESIDENTE: No puedo conceder la lectura. La Comisión tiene la palabra.

El Sr. NOUGUES protesta enérgicamente, y dice que no sería un diputado digno si no protestara de la conducta del presidente. El PRESIDENTE: Medios tiene S. S. de expresar esa opinión contra la Presidencia.

El Sr. NOUGUES sigue protestando. El Sr. D'ANGELO, de la Comisión, empieza a hablar. El Sr. NOUGUES habla también.

Se da el caso curioso, presenciado por primera vez, de que dos diputados pronuncien al mismo tiempo dos discursos. Se produce un escándalo.

El Sr. NOUGUES llama repetidas veces al presidente, y éste insiste en su actitud. Prosigue el escándalo, que no lleva trazas de terminar.

El Sr. NOUGUES habla, habla también el Sr. D'ANGELO, y los diputados republicanos protestan a gritos. El PRESIDENTE insiste en que si los republicanos creen que proceden mal, pueden dirigirse una proposición de censura.

El Sr. PRIETO, dando una gran voz: ¿Ya no hay liberales en el Parlamento? El Sr. Burell se pone de pie y el Sr. Salvatella se retira de la Comisión.

Prosigue el escándalo. El Sr. BURELL pide la lectura de un artículo del reglamento. El PRESIDENTE: No puedo conceder la palabra a S. S. hasta que termine el señor D'Angelo.

El Sr. BURELL: Es para buscar una fórmula de pacificación y para dejar en su sitio la autoridad del presidente, y para defender la magistratura que representa. El PRESIDENTE: Muchas gracias; pero no puedo conceder la palabra ahora a su señoría; me lo prohíbe el reglamento.

El Sr. BURELL: Renuncio entonces a hablar. El Sr. D'ANGELO empieza otra vez a hablar.

El Sr. CASTROVIDO grita de modo terrible: ¡Esto es una vergüenza! No se ve solución al asunto. El Sr. PRIETO se dirige al Sr. Rodés, que ocupa los bancos de la Comisión; pero éste permanece indiferente.

Por fin el Sr. D'ANGELO acaba su discurso, que nadie le ha podido oír, y el señor NOUGUES habla al fin. Dice que quiere discutir serenamente.

¿Tanta prisa corre esta reforma? Debe abrirse una información, como se ha hecho en el Senado. ¿Es mucho pedir que se abra otra en el Congreso? Pide que expongan los jefes de minoría sus opiniones. Recuerda obstrucciones que sostuvieron juntos liberales y republicanos.

Intervención del Sr. Maura. El PRESIDENTE DEL CONSEJO empieza diciendo en tono de concordia que se debe respetar la autoridad del presidente, porque de lo contrario no sería posible ninguna discusión.

Dice que a la opinión no se la puede engañar respecto a lo que significa pedir que se retire el dictamen apenas se inicia la discusión. Debe recordarse que él está un día en el banco del Gobierno y diez años en los de la oposición.

El Sr. NOUGUES dice que los Sres. García Prieto y Cambó no están entusiasmados con la reforma del reglamento. El Sr. GARCIA PRIETO hace signos de negación.

El Sr. BURELL cita el art. 160 sobre el carácter de las proposiciones, distinguiendo entre las incidentales y aquellas que deban dar curso a los debates. Dice que el reglamento que nos rige es el de los progresistas de la Cámara liberal de 1837, y ha estado vigente muchos años, con el cual han gobernado todos los hombres del siglo pasado y del presente, excepto González Bravo.

Este quiso reformar el reglamento. Recuerda hechos históricos, en los que intervinieron Prim, Cánovas, y Sardoal. El reglamento es todo el régimen. González Bravo dijo que el funcionamiento del régimen estaba en el reglamento. Aún no sabemos qué motivos ha habido para la reforma del reglamento.

No sabe a qué ha obedecido. La mano misma que ha obstruido (el Sr. Cambó), es la que trae la reforma. No eran los demagogos los que hacían la obstrucción, sino los que vienen a salvar la Patria.

Yo no sé qué relación puede tener la cuestión del reglamento con la noche que en la Historia se llamará la noche de La Cierva. Ya se encargará de describir lo que pasó aquella noche, el conde de Romanones. (Rueda.) Sobre aquella noche pesa un secreto de Estado, que no trato de descubrir; pero el Go-

bierno debe decirnos cuál es el motivo fundamental de este proyecto.

El reglamento será otro en los Parlamentos de régimen representativo; pero no en los análogos a éste.

Dice que en cuestiones de patriotismo no se debe preguntar, como en Francia cuando se sometió al Parlamento la declaración de guerra. Pero aquí no se trata de eso. El Parlamento puede colaborar dignamente con el Gobierno. Se nos debe pedir un voto, si; pero un voto de razón y de conciencia.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: El señor Burell entiende al revés el proyecto por una preocupación suya. Los antecedentes históricos traídos no tienen nada que ver con lo actual.

Se trata de interrumpir el debate, y esto no es posible. El debate hay que sostenerle. Se trae la reforma para salvar al Parlamento, para evitar esos interminables interregnos y esa serie de decretos que se dictan a espaldas suyas.

No hay el menor peligro para las funciones fiscalizadoras de la Cámara. Amamos los derechos del Parlamento, y queremos que el debate continúe. ¿Qué mayor prueba de ello?

Cambiamos entre vosotros y nosotros las respectivas ideas, y veamos cuál es la mejor solución. El Sr. BURELL insiste en que no se han traído los antecedentes para justificar la reforma de reglamento.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: Discutamos el proyecto. El Sr. BURELL: Las dificultades las han producido en las Cámaras los proyectos antirreglamentarios de los Gobiernos.

Recuerda lo ocurrido con el proyecto de Administración local. Al orador le ha repugnado la obstrucción. La guillotina es una inoportunidad. No debe interponerse el reglamento al proyecto de amnistía.

Yo no creo que ningún Gobierno haga funcionar esta guillotina. No es posible que el Sr. Cambó olvide que el Gobierno del conde de Romanones no quiso llegar a la sesión permanente ante la discusión detenidísima del último presupuesto, que no llegó a aprobarse, habiéndose dado lugar a la cuarta prórroga.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: Deseo que se discuta el proyecto, para demostrar que los derechos del Parlamento tienen su garantía en la reforma reglamentaria que intentamos.

El Sr. SENANTE dice que es opuesto a la reforma del reglamento, porque entiende que las pequeñas minorías parlamentarias se verán desamparadas al discutirse graves proyectos de gobierno.

El Sr. PRADERA opina que debía darse lectura de la proposición, y declara que estarán al lado los carlistas de los republicanos en todo lo que sea defender la dignidad de las minorías.

El Sr. PEDREGAL dice que el tiempo no se ha perdido, por las frases que se han podido oír. Dice que cabe una solución de concordia, no en el proyecto, sino en el contraproyecto que se deduce de las palabras del Sr. Maura contra la ingerencia del Poder ejecutivo.

El Sr. NOUGUES combate el artículo que se propone, referente a la facultad de poder abrir la sesión con cualquier número de diputados. Retira el Sr. NOUGUES su proposición.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO dice que no debe plantear la cuestión de la relación de discusión de la amnistía o reglamento porque mientras se discute en el Congreso el Mensaje, se discute la amnistía en el Senado. Plantear la cuestión así es rebajarnos. Tened confianza en el Gobierno.

El Sr. PRIETO manifiesta que se opondrá a la discusión de la reforma del reglamento mientras no se discuta la amnistía, y que dará por bien empleado el tiempo, aunque sus compañeros permanezcan unos días más en presidio. Se suspende el debate.

El puerto de Ceuta. Se toma en consideración una proposición de ley del Sr. Torres Beleña, referente a la limitación a ocho millones de pesetas de la cantidad que pueda emitir la Junta de Obras del puerto de Ceuta. Se levanta la sesión a las ocho.

LA SESION DE HOY Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, con escasa animación en la Cámara y hallándose en el banco azul los ministros de Hacienda y Marina.

Ruegos y preguntas. El Sr. RUANO habla de los incidentes a que dio lugar en mayo último la aparición en las playas de Laredo y Santander de gran cantidad de barriles de grasa lubricante, que encontraron unos pescadores. Se ha dado el caso de que reclamó una Compañía extranjera, la Vacuum Oil, y el comandante de Marina de Laredo entregó a los pescadores los barriles encontrados, en tanto que el de Santander dispuso de la incautación. La Cofradía de Pescadores de Santander interpuso recurso, que se resolvió a su favor. Pregunta cuál es la causa de la discrepancia entre los dos comandantes de Marina, y pregunta si el fallo del comandante del apostadero fue circunstancial.

El ministro de MARINA dice que la legislación por que se rigen esta clase de hallazgos es muy clara. Añade que en los casos en que la Compañía Vacuum ha demostrado su derecho sobre los barriles se ha procedido a entregar una indemnización a los pescadores, y en más de un caso se ha fallado contra la Compañía extranjera. Dice que los casos de Laredo y Santander son diferentes, y que por serlo no hay discrepancias en los criterios de los comandantes de Marina.

El Sr. CASTROVIDO pregunta si no se han hecho gestiones para instalar decorosamente la Delegación de Hacienda.

El ministro de HACIENDA manifiesta que se trató de alquilar un local en la calle del Turco; pero no se pudo ultimar el contrato. Después se trató de alquilar la casa de la calle de Alcalá, número 73, pero resulta pequeña, y, en vista de ello, se ha conminado a varios funcionarios para que desalojen un pebedón de la Casa de la Moneda ocupado por habitaciones de funcionarios, con objeto de instalar allí las oficinas, sin perjuicio de presentar una petición de crédito para el nuevo edificio.

El Sr. CASTROVIDO protesta de que el nombramiento de alcalde de Madrid se haga por decreto y no por elección del Ayuntamiento.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno cumple las disposiciones que regulan este nombramiento. Hace constar que los alcaldes tienen un doble carácter de delegados del Gobierno y de gestores de los intereses del Municipio, por lo cual, atendiendo a la primera razón, tienen que poseer la confianza del Gobierno.

El Sr. MENDEZ VIGO pide que se traigan a la Cámara los antecedentes de los nombramientos de jueces municipales del distrito de Tudela.

El Sr. VELAYOS trata de la situación creada en Avila y su provincia por la falta de carbón y de gasolina, y pide el envío de las cantidades indispensables de dichos productos.

Pide que se traiga una relación de la distribución de gasolina para explicar una interpelación.

Pide que se traigan los antecedentes de la muerte de un vecino de Avila por la Guardia Civil.

El Sr. DELGADO trata de una cuestión de competencia suscitada entre dos jurisdicciones. Le contesta el Presidente del CONSEJO.

El Sr. GALLINAL formula un ruego, relacionado con el alojamiento de los alumnos del Colegio de Carabineros de El Esorial. Le contesta el ministro de la GUERRA.

ORDEN DEL DIA Crédito para Marina. El Sr. NOUGUES combate dos créditos para carenas y reparaciones, destinados al ministerio de Marina.

Es aprobada la concesión del crédito Proyecto de reforma del reglamento de la Cámara. El Sr. PEDREGAL consume el segundo turno en contra.

Manifiesta que de los cuatro puntos del programa del Gobierno, tres los hubiera abordado cualquier Gobierno.

Manifiesta que la aprobación del presupuesto y de la amnistía no requería la previa reforma del reglamento de la Cámara, por lo que hay que deducir que el Gobierno ha traído ésta porque la consideraba necesaria para lograr la aprobación de las reformas militares.

Cree que ha sido una equivocación, porque el Parlamento no hubiera puesto dificultad a la aprobación de dichas reformas.

Recuerda que el presupuesto de Guerra del Gobierno del Sr. Dato era absurdo, y sin embargo, se aprobó al solo requerimiento del entonces Presidente del Consejo.

No puede haber motivos de desconfianza contra el Parlamento. No era necesaria la reforma del reglamento para la aprobación de las reformas militares.

Dice que con lo sucedido se ha puesto en evidencia la persona del Rey, porque los Gobiernos cometieron la inhabilidad de dar al Poder moderador intervención directa en los mandos militares, y los descontentos se buscaron la causa de su situación en el Parlamento.

De nada servirá el nuevo reglamento, si el precepto constitucional que dispone que las Cortes se reúnan todos los años se sigue interpretando de forma parecida a como se ha interpretado últimamente, en que el interregno duró trece meses.

Reconoce que el Parlamento necesita una defensa contra la invasión de decretos de que habló el Presidente del Consejo.

Se da el caso de que muchos de los créditos extraordinarios que han sido sometidos a la aprobación de la Cámara han sido informados desfavorablemente por el Tribunal de Cuentas.

En el archivo de la Cámara hay créditos gastados con informes graves que no se sometieron a la aprobación de las Cortes, y que no se someterán.

Tenemos en estos últimos tiempos el caso de la ampliación de la circulación de billetes del Banco de España, concedida por el señor conde de Bugallal, que no ha sido sometida a la aprobación del Parlamento.

El conde de BUGALLAL: Hemos traído multitud de proyectos sobre el Banco de España, y se han provocado mil incidentes en el Parlamento para impedir su discusión.

El PRESIDENTE: La comunicación de Hacienda sobre aumento de circulación fiduciaria de 1917 figuraba en el orden del día; pero se ha retirado porque es menester aprobar primero la autorización anterior, concedida por el señor conde de Bugallal.

El Sr. PEDREGAL: Una cosa, Sr. Bugallal, son los proyectos sobre el Banco, que requieren amplia discusión, y otra es la presentación de créditos y autorizaciones que se deben someter, después de concedidos, a la aprobación del Parlamento.

En el caso del aumento de la circulación fiduciaria, la Comisión no llegó a recomendar. El conde de BUGALLAL: Se han presentado muchísimos proyectos y créditos, y no se logró nunca que se pudieran discutir, y esto es lo que no puede seguir así.

Dice que recoger en la forma oportuna el espíritu de la Asamblea de parlamentarios, sería una gran obra de Gobierno.

El Sr. RODES, por la Comisión: Tiene que reconocer el Sr. Pedregal que la reforma del reglamento era una necesidad, reconocida por toda la opinión de la Cámara.

En estos momentos es triste para España presentar la cuestión de la reforma del reglamento como una cuestión política. Es una cuestión nacional. Se iba al desprestigio del Parlamento, que hemos querido salvar. Cuan-

do hemos visto la aprobación en bloque de todo un presupuesto de Guerra, no hay que pensar en que el Gobierno temiera que hubiera dificultad para la aprobación de las reformas militares.

Yo mantengo íntegramente el programa de la Asamblea de parlamentarios. (Rumores.) El Sr. AZZATI: ¿Estaba incluido en el programa que fuera S. S. ministro de Instrucción?

## ALCANCE POLITICO LA AMNISTIA

Aun cuando la Comisión nombrada en dictamen, la discusión de éste no comenzará inmediatamente.

El Gobierno quiere adelantar en la discusión de la totalidad de la reforma reglamentaria, y terminada ésta entrará a discutirse la amnistía, sin que quiera decir esto que la supedita a la aprobación de la reforma referida.

INCIDENTE La proposición del Sr. Nougués provocó el incidente que queda relatado en el extracto de la sesión.

La Presidencia consiguió que de ella no se diera lectura; pero no pudo evitar que se entablara un debate en el que los extremos contenidos en la proposición fueran apoyados y discutidos.

La intervención del Sr. Burell fué por éste felicísima, porque le dió ocasión para pronunciar dos discursos, tan elocuentes y enérgicos el de rectificación como el primero que pronunciar para apoyar el derecho del Sr. Nougués y censurar la reforma reglamentaria, y principalmente el medio de que se ha valido el señor Maura para presentarla.

Ambos discursos del Sr. Burell fueron contestados por el Presidente del Consejo, quien exhortó a la concordia al propio tiempo que defendió la reforma, entendiendo que no iba contra los fueros parlamentarios, sino más bien en defensa de este régimen y de su eficacia.

En el debate a que se prestó el incidente intervinieron, además del Sr. Burell, los representantes de las minorías integrista, jaimista y reformista, expresándose éstos en términos de respeto para la Presidencia de la Cámara; pero separándose del criterio de ésta en cuanto al hecho de no haber dado lectura a la proposición.

En los pasillos el incidente fué objeto de muy sabrosos comentarios que alcanzaban también al alcance y transcendencia que se da a la reforma reglamentaria. Algún ex ministro liberal llegó a invitar al Sr. D'Angelo a que se retirase de la Comisión y a que no persistiera en la defensa de una reforma que muchos liberales no podrán votar, porque por encima de toda jefatura está el honor político, que se opone a que pueda prosperar lo que representa una regresión.

ACTITUD DEL GOBIERNO Creemos conocer la actitud en que el Gobierno está colocado respecto de la reforma de los reglamentos de las Cámaras.

Es una de las cuestiones que, como se recordará, figuraba en el programa primitivo del Gobierno, y no hará éste cesión de ninguna clase que se preste a interpretar que desiste de una reforma que estima necesaria para su continuación.

Si no consiguiera sacarlo adelante, el Gobierno se considerará fracasado en su primer intento y abandonará inmediatamente el Poder.

Por esta razón tenemos la seguridad de que, si transcurrido un número prudente de sesiones, el Gobierno viera indicios de obstrucción, apelaría a cuantos medios le consiente hoy el actual reglamento para obtener la aprobación de la reforma. No se le ocultó en ningún momento al Gobierno que habría de encontrar dificultades para su aprobación, y al abordar la cuestión, lo hizo en la inteligencia de que no habría de retroceder en el camino que emprendía. En estos términos que apuntados quedan, se expresaban anoche algunas de las personalidades que integran el Gabinete.

SIN PRESUPUESTOS Tiene el Gobierno descontento que la reforma del reglamento de la Cámara popular, las reformas militares y algunas otras leyes que aun no ha presentado y que de un momento a otro someterá a las Cortes, invertirán lo que resta de este mes, todo el mes de mayo y gran parte del mes de junio.

En atención a esto, es seguro que los presupuestos no serán leídos en mayo, sino que se presentarán muy avanzado el mes de junio, y por consiguiente su discusión no es aventurado asegurar que no comenzará hasta octubre, en que se reanudarán las sesiones de Cortes después de las vacaciones del estío.

EN LA PRESIDENCIA Dice la nota de hoy: «El Presidente del Consejo, después de despatchar en Palacio con S. M. el Rey, acudió a la Presidencia, en donde recibió varias visitas.

El marqués de la Rivera, con una Comisión de coronales retirados del Ejército, cumplimentó al jefe del Gobierno.

El Sr. Maura conferenció con una Comisión de ingenieros industriales afectos al ministerio de Hacienda, los cuales interesaron del Presidente la reorganización de los servicios que les están confiados.

Una Comisión formada por varios representantes en Cortes de las provincias agrarias visitó al jefe del Gobierno para darle cuenta de las conclusiones acordadas en la reunión que celebraron recientemente sobre tasas e incautación de trigos y otros asuntos de vital interés para sus respectivas regiones.

Cumplimentaron al Presidente los gobernadores de Huelva y de Logroño, el presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid y D. Leonardo Ortega.

El Sr. Maura recibió la visita del presidente y del secretario de la Constructora Obrera de Barcelona, los cuales trataron con el jefe del Gobierno de asuntos relacionados con el funcionamiento de aquella Cooperativa.

El Sr. Poggio, con una Comisión de la Asociación de Pintores y Escultores, cumplimentó

al Presidente del Consejo, hablando con él acerca del próximo Congreso de Bellas Artes.»

## DE GOBERNACION La huelga de metalúrgicos, solucionada.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de metalúrgicos de Barcelona había entrado en una fase que podía considerarse resuelta.

Dice el gobernador de aquella provincia que el intento de los huelguistas metalúrgicos de extender el paro a todos los oficios el lunes próximo había quedado conjurado.

Como los talleres metalúrgicos más importantes no han secundado hoy la huelga, los restantes desisten de mantenerla.

Hoy se trabaja casi normalmente en todos los talleres, y es de esperar que el lunes se reanude el trabajo por completo en todos.

El gobernador de Huelva comunica que en su despacho se celebró una reunión de patronos y obreros panaderos, para solucionar el conflicto pendiente.

Los obreros insistieron en pedir cuatro céntimos por kilo de pan, y los patronos se han negado a aceptar dicha proposición, haciendo, por su parte, otra, en que les ofrecen mejoras en los jornales.

La autoridad civil continúa las gestiones para buscar una solución.

## RECLAMACION ATENDIDA El diputado a Cortes D. S. Romeu formuló hace unos días en la sesión del Congreso una petición al ministro de Marina, al fin de obtener que en este año calasen las almadras de la ensenada de Barbate y de los Sauces, de Tarifa, de las cuales una lleva dos años sin hacerlo y otra uno, por falta de medios de los respectivos concesionarios, ocasionándose con ello inmensos perjuicios a la clase marinera de ambos sitios, parte de la cual encontraba colocación en dichas almadras.

El general Pidal, haciéndose cargo de la justísima reclamación, ha dispuesto, previa la debida garantía de los intereses del Tesoro contra reclamaciones que hubieran sido posibles, sacar a nueva subasta en forma rapidísima el arriendo de las dos expresadas almadras.

## LUIS SILVELA, ALCALDE Ya adelantamos en nuestra edición de la mañana que hoy se haría el nombramiento del nuevo alcalde de Madrid y que la provisión recaería en persona que no figuraba entre los candidatos que la Prensa acogía estos días.

El nuevo alcalde de Madrid es D. Luis Silvela, que ya en época reciente ocupó el mismo cargo.

## LA JORNADA MERCANTIL EN EL SENADO Lleva tan adelantados sus trabajos la Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley que regula la jornada mercantil, que bien pudiera leerse el dictamen en la sesión del lunes próximo.

## RECOMPENSA El presidente del Senado comunicó al oficial mayor, D. Manuel Gil-Lozano, que el Rey se había dignado firmar el decreto concediéndole la gran cruz de Isabel la Católica.

Tanto los senadores como los funcionarios del Senado felicitaron al Sr. Gil Lozano, encontrando merecida la recompensa, dadas las dotes de laboriosidad y de inteligencia del agraciado, dando ocasión con este motivo a que se pusiesen de manifiesto las simpatías de que goza el Sr. Gil Lozano.

## LOS HARINEROS Una Comisión de harineros ha visitado esta mañana al comisario de Abastecimientos para entregarle una nota conteniendo varias peticiones.

Como acerca de esta conferencia han circulado versiones inexactas, el Sr. Ventosa se acercó a los periodistas esta tarde en el Congreso para rogarles las rectificasen.

—En la entrevista—dijo el Sr. Ventosa—me han formulado algunas peticiones relativas a transportes y a que las fabricas militares no adquieran trigos a precios superiores a la tasa.

La principal petición se refería a que si se les obliga a vender las harinas al precio de tasa es muy justo que se les faciliten trigos también al precio de tasa.

Yo les he contestado que encontraba muy natural esa petición, y que, como he manifestado públicamente en el Congreso, estoy dispuesto a hacer que se cumpla la tasa.

Para esto hoy mismo he dirigido una circular a todos los gobernadores, dándoles órdenes a fin de que por todos los medios a su alcance ayuden a cumplir la tasa, que, como sabe todo el mundo, no es un acuerdo aislado de la Comisaría, sino de todo el Gobierno.

Son, pues, fantasías cuanto se ha dicho en contrario acerca de esta entrevista.

## EL SR. SILVELA Esta tarde concurrirá al Congreso el señor Silvela, confirmando que por el ministro de la Gobernación le había sido ofrecida la Alcaldía de Madrid, en términos que no pudo negarse al requerimientos que le hizo su querido jefe.

Comentando la actual situación del Municipio, no le encontró tan pesimista como algunos suponen, y añadió que el lunes ó martes tomaría posesión del cargo.

## COMISIONES En el Congreso se reunieron esta tarde las Comisiones nombradas para dar dictamen acerca de los decretos regulando las condiciones que habrán de reunir los funcionarios de Fomento para ser jubilados; el de regulación de los precios en los contratos de obras públicas; el relativo a la tramitación de expedientes de concesión y construcción de ferrocarriles carboneros, cuyo conclusión se acuerde en el plan de los secundarios y estratégicos; los de suspensión y restablecimiento de las garantías constitucionales, y el referente a la prohibición de venta de buques mercantes nacionales.

## LAS REFORMAS MILITARES En la semana próxima será presentado a las Cortes el proyecto de ley relativo a las reformas militares.

LA REFORMA DEL REGLAMENTO

En el Congreso se reanuda esta tarde la discusión de la reforma reglamentaria. Como ayer intervino el Sr. Burell con ocasión del incidente suscitado por la proposición del Sr. Nougues, aquél, que tenía pedida consumir el segundo turno, ha hecho renuncia de éste, consumiendo en sustitución suya el Sr. Pedregal.

Por cierto que la feliz intervención del señor Burell seguía siendo hoy comentada en términos muy favorables para el elocuente y batallador ex ministro.

UN ALMUERZO

El ex director general de Obras públicas, Sr. Ruano, ha sido obsequiado hoy con un almuerzo por el actual director general de ramo, Sr. Barcala, y los ingenieros jefes del mismo Centro, que han querido testimoniarle de ese modo su afecto y el gratísimo recuerdo que conservan del paso por la expresada Dirección del diputado por Santander.

UNA VISITA

Los diputados agrarios, presididos por el vizconde de Eza, estuvieron por la mañana en el ministerio de Estado, enterando al Sr. Dato de los acuerdos que el día anterior adoptaron en relación con la exportación de nuestros vinos.

LOS SENADORES AGRARIOS

Los senadores de provincias agrarias se reunirán el lunes próximo para redactar un documento adhiriéndose a las conclusiones firmadas por los diputados de las mismas provincias, ya que tanto unos como otros representan y defienden iguales intereses.

El documento, después de recogidas las firmas, será elevado al Presidente del Consejo de Ministros.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 26', and 'Día 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', etc., with their respective values for two consecutive days.

POR METERSE A REDENTOR

UNA PUÑALADA

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido esta tarde Manuel González Ruiz, de veintiséis años, soltero, pintor, natural de Sevilla, y domiciliado en Madrid en la calle de Mira el Río Baja, número 5.

Tenia Manuel González una herida de arma blanca en la cara anterior del tercio inferior del muslo derecho, con salida por la cara interna, calificada por el médico de guardia, Sr. Jover, que le practicó la primera cura, de pronóstico reservado.

Procedía el herido del Cerrillo del Rastro,

donde, según manifestó, al intervenir para separar a dos individuos que se peleaban, recibió la puñalada referida.

El herido pasó al Hospital Provincial. El autor de la agresión no pudo ser detenido.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Cabanillas.

Termina este juicio, que se veía en la Sección cuarta, que preside el magistrado señor Gotarredona.

El veredicto ha sido de inculpabilidad para Emilio Guzmán y Saturnina Serrano, a quienes defendía el Sr. Serrano Batanero.

Bustaquio Jurado ha sido condenado, como autor de un delito de robo y homicidio, con las agravantes de alevosía, morada, desprecio del sexo, escalamiento y reincidencia, a la pena de cadena perpetua.

Las gradas de San Felipe.

La Sala primera de la Audiencia territorial ha entendido en un curioso pleito, en el que se ventila la propiedad de los terrenos que más popularidad han alcanzado en las efemérides de nuestra villa y corte: aquellos en que estuvo enclavado el celeberrimo convento de San Felipe el Real, en cuyas gradillas se hacía el diario comentario de las noticias y chismorreos de la época.

Esos terrenos, que hoy abarcan la manzana limitada por las calles del Correo, Pontejos y Esparteros, con frente a la Puerta del Sol, fueron allá a mediados del siglo XVI de una doña Catalina Reinoso, dama de caritativos sentimientos y altas dotes de virtud.

Dicha señora hubo de fundar una Memoria en el año 1589, por la cual legaba sus bienes para socorro de viudas pobres, hijas de Madrid; su esposo, D. Fernando Fomonte, vendió el inmueble y terrenos de referencia a los Religiosos Agustinos para que fundasen un convento, venta que se realizó en el infimo precio de 900 ducados, tal vez para beneficiar de este modo a la Orden adquirente, al efecto que ésta cumpliese con el deseo de la fundadora de la Memoria. Esta venta se sujetó a una condición, y era la de que, si desapareciese el convento, revertiría el inmueble a los herederos de doña Catalina.

La condición hubo de cumplirse. La desamortización llevó a pública subasta en 1846 el que fué célebre Mentidero de Madrid, y aquellas gradillas donde los hampones paseaban sus ocios, se trocó en la más reciente casa de Cordero, la cual ha venido a ser el conjunto de casas más céntricas de la corte. Y he aquí el pleito.

Cordero vendió el inmueble a la duquesa de Santofia; pero la Junta provincial de Beneficencia, como administradora de la Memoria Reinoso, entiende que la venta a Cordero fué nula, pues la finca debía revertir a la familia del vendedor al dejar de ser convento, y formar hoy, por tanto, en la masa de bienes de la Memoria.

El Juzgado falló el asunto apreciando la prescripción y desestimando, por tanto, la demanda de la Junta provincial.

Contra esta sentencia ha sostenido hoy la apelación el licenciado Sr. Benito y Curto, oponiéndose, a nombre de la señora marquesa de Manzanedo, el licenciado Sr. Monsalve.

Colegio de Abogados.

Se ha celebrado junta general extraordinaria para tratar de la reforma de los estatutos, nombrándose para ello una ponencia de los Sres. Ossorio, Cabello, Rodríguez de Rivera, Barrio, Morayta y Cortezo.

ALVAR-ARRANZ

La Fundación Santa Cándida

La Fundación Santa Cándida, instituida para socorrer a los hijos de los médicos, de los farmacéuticos y de los odontólogos que mueran pobres, ha comenzado ya su generosa gestión, concediendo una pensión mensual de 100 pesetas a los huérfanos del médico D. Perfecto Álvarez, que ejerció en Garciberrnández, y otra pensión, también mensual y también de 100 pesetas, a los huérfanos del médico D. Aurelio Martín, que ejerció en Logroñán.

Es digna de aplauso y de apoyo la conducta del Patronato de tan benéfica institución, que tanto bien ha de prestar a muchos desvalidos. Los donativos recibidos por la Fundación Santa Cándida desde 1.º de enero hasta 31 de marzo, ascienden a la respetable suma de 4.800 pesetas.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor.

Cesan en la comisión del servicio de Aeronáutica Militar los capitanes D. Augusto Moya, de Artillería, y D. Antonio Navarro, de Ingenieros.

Cambian entre sí de destinos los primeros tenientes (E. R.) de Infantería, D. Zacarías Gracias y D. Leopoldo Gil.

Destinase a la Intendencia Militar de la quinta región al auxiliar principal D. Luis Mayoral.

Vuelta a activo.—Se les concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Alemán, al farmacéutico mayor D. Blas Alfonso y al segundo D. Luis Izquierdo.

Ascensos.—Se concede el empleo de primeros tenientes a los segundos de Infantería don José Calderón y D. Ricardo Figueras.

Gratificación.—Se concede la de Industria al oficial primero de Intendencia D. Juan Seguí.

Aerostación.—Se dispone que los jefes y oficiales del Ejército que sufran accidentes de aviación disfruten la indemnización reglamentaria hasta su completo restablecimiento.

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otra de primera clase de la misma Orden al segundo teniente (E. R.) de Artillería D. Venancio Carvajal y al oficial segundo de Oficinas Militares don Eduardo Gavira.

Fallecimiento.—Se da cuenta de haber fallecido el intendente de división D. Santos Más y Guillén.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 27.—Comunicado del medio día.—Durante la noche ha continuado el bombardeo en el frente de Villers-Bretonneux y Hangard.

Ningún cambio en la situación. Un ataque alemán a nuestras organizaciones del ferrocarril al Este de Tennes no consiguió llegar a nuestras líneas.

Realizamos con éxito varios golpes de mano en la región del Oise, hacia el Loire, y al Norte de Cornillet, cogiendo cierto número de prisioneros.

La lucha de artillería fué bastante activa en la orilla derecha del Mosa. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 27.—La actividad de la artillería ha sido moderada por ambas partes en todo el conjunto del frente; concentramos nuestros fuegos con eficacia contra las posiciones de las patrullas enemigas en el valle de Lagarina, y contra las trincheras enemigas en el valle de Río Freddo y en Castello, distrito de Rotzo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—Frente occidental de la guerra.—Al Norte de Wyttschaete avanzamos hasta el Sur de Voorzele.

Divisiones francesas e inglesas intentaron en vano quitarnos la posesión del monte Kemel.

Sus ataques en el frente de Dikkebusch Loker, que lanzaron en las últimas horas de la tarde, haciendo irrupción desde la región de Loker hasta el Oeste de Scobrange, se malograron con grandes bajas bajo la acción de nuestro fuego.

Siempre que el enemigo llegó hasta nuestras líneas sucumbió en lucha cuerpo a cuerpo. Al Noroeste de Merville, en la orilla Sur del Lys y cerca de Givenchy, se estrellaron varios avances enemigos.

Entre el Scarpe y el Somme hubo combates esporádicos.

Al Sur del Somme, los franceses tuvieron sangrientas bajas a raíz de varios asaltos dados en el Sur de Villers-Bretonneux.

Después de haberse malogrado varios ataques lanzados por la mañana en el bosque de Hangard y al Norte de dicho punto, el enemigo agrupó por la tarde sus fuerzas.

Se estrellaron avances contra el bosque de Hangard y al Norte del arroyo de Luce.

Varios intentos repetidos y precedidos de violento fuego de artillería, tuvieron por objeto perforar nuestras líneas. Se malograron con grandes bajas para el enemigo.

Tropas de Infantería nuestras avanzaron a ambos lados del arroyo de Luce, limpiaron varios nidos de ametralladoras y cogieron algunos franceses prisioneros.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra.

Teatro oriental.—Finlandia.—Intentos enemigos teniendo por objetivo perforar nuestras líneas en dirección Este, fracasaron. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Signe sin solucionar la crisis húngara.—Viena, 27.—El ministro de Negocios, Sztreny, continúa, conforme a la orden del Emperador, sus trabajos en interés de la nueva formación del Gabinete. (T. S. H.)

Solución de la crisis húngara.—Zurich, 27.—El «Neue Freie Press» anuncia que el Ministerio húngaro está constituido.

Sereny es Presidente del Consejo y ministro de Comercio; Gratz, Hacienda; José Bartocky, Agricultura; Jean Zochy, Instrucción pública y Cultos; Luis Windischgratz, Alimentación; general Szaurey, ministro de la Honved; Karl Unkelhausser, ministro de Croacia, y el conde de Aladar Zichy, ministro de la Corte.

La cartera de Justicia no es definitiva. (Agencia Radio.)

El reparto de Alsacia-Lorena.—Zurich, 27.—La «Gaceta de Constanza» anuncia que la Comisión principal del Reichstag se ocupará próximamente, en sesión secreta, del porvenir de Alsacia-Lorena.

Según el diario de Stuttgart, se prosiguen negociaciones entre los Gobiernos de los Estados confederados sobre este asunto.

Parece ser que ha sido ya decidida en principio la repartición de las dos provincias entre Baviera y Prusia. (Agencia Radio.)

ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGGE

El Kaiser en Zeebrugge. Zurich, 27.—Dicen de Berlín que el Kaiser ha ido, el 23, a Zeebrugge, para comprobar los resultados de la incursión naval inglesa. (Agencia Radio.)

Mensaje de felicitación.—Paris, 27.—La Liga Marítima Francesa ha dirigido a la Navy League de Inglaterra el siguiente mensaje: «Profundamente emocionados por el espléndido heroísmo de la Marina británica en el ataque contra las bases enemigas de Ostende y Zeebrugge, en que ha demostrado tanto atrevimiento y reflexión en la concepción como masculina valentía en su ejecución, dirigimos nuestro testimonio cordial de alta admiración, que se inclina respetuosamente ante los gloriosos muertos que han caído durante la hazaña.» Firmado Alejandro Millerand. (Agencia Radio.)

Orden general de la Armada.—Londres, 27.—El Almirantazgo comunica la siguiente orden general a la flota:

«Sus Señorías desean expresar a todas las clases su estimación por la reciente y feliz empresa realizada en la costa belga, y su alta admiración por la perfecta colaboración y decidido empeño de alcanzar su objetivo. La disciplina y osadía, el extraordinario desprecio de la muerte de que han dado pruebas los que fueron designados para los puestos de más peligro, coloca esta alta hazaña en los anales de la real Marina y será un orgulloso recuerdo para los parientes de los que cayeron.» (Agencia Radio.)

El almirante Schroeder.—Paris, 27.—Telegrafian de Amsterdam que el almirante Schroeder, comandante de la base de Zeebrugge,

ha sido llamado al gran Cuartel general de Spa para suministrar informes sobre el desembarco inglés. (Agencia Radio.)

Los ingleses perdieron menos de mil hombres.—Londres, 27.—Las pérdidas habidas durante la incursión de Zeebrugge son menos de mil hombres; en la expedición participaron 70 navios de todas clases. Los documentos fotográficos demuestran que si Ostende no ha sido obstruido, el canal de Brujas lo está completamente, y los cruceros «Iphigenie» e «Intrepide» están colocados en la misma posición desde. Sin embargo, como Ostende y Zeebrugge comunican por un canal interior, se ha obtenido solamente que el uso de los dos puertos sea más difícil. (Agencia Radio.)

Mensaje del general Haig.—Londres, 27.—Comunica la Oficina de la Prensa el mensaje dirigido por Haig al almirante Keyes Dover, que dice así: «En nombre del ejército de Francia, ruego a usted que acepte nuestras más sinceras felicitaciones a usted y a todos los que participaron en el éxito de las operaciones contra Zeebrugge y Ostende. El día de San Jorge fué, en verdad, una fecha apropiada para tal hazaña de osadía.»

Keyes ha contestado: «En mi nombre, y en el de la fuerza que tuve el honor de mandar el día de San Jorge, agradezco a usted y a los ejércitos de Francia su generosa felicitación. Las pequeñas fuerzas empleadas representan la gran flota de la Marina real y todos los escuadrones del servicio de mar. Fué un deseo ardiente de todos emular las heroicas hazañas de nuestros hermanos. Ha sido para nosotros un motivo de orgullo recibir su inspirado mensaje.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

El juicio crítico del coronel Rousset.—Paris, 26.—El teniente coronel Rousset escribe en «La Liberté»:

«Los primeros éxitos de los alemanes, obtenidos a fuerza de hombres, son casi siempre temporales. Ejemplo, Villers-Bretonneux. En todo caso están muy lejos de ser decisivos, y al considerar que después de una jornada entera de luchas obstinadas por tropas continuamente reforzadas, el asaltante no pudo obtener mas que resultados de orden secundario, hay motivos para creer que no está muy cercano el momento que debe proporcionar la consecución de sus ambiciosas esperanzas.» (Agencia Radio.)

La confianza de los aliados.—Londres, 27.—El Daily Chronicle escribe:

«Podemos estar seguros de que bajo el mando supremo de Foch todo lo que debe ser hecho será hecho.

Las tropas francesas e inglesas combaten unidas, con una confianza mutua que es rara entre aliados.

La moral de los dos ejércitos es la de los hombres que no tienen ninguna duda en la victoria. (Agencia Radio.)

La situación militar.—Paris, 27.—La ofensiva que emprendieron los alemanes en 23 de abril en dirección de Amiens, entre el Avre y el Somme, es considerada actualmente como nula. Pueden sin duda hacer un nuevo esfuerzo; pero el resultado primeramente obtenido se acentúa más en la reconquista de Villers Bretonneux y la parte de Hangard. Por un contraataque al Sur de Ipres, después de un combate muy obstinado y de una defensa heroica, han obtenido algunos resultados. La línea aliada está actualmente al Oeste del monte Kemmel, flanqueada por Loere, Scherpenberg y la Clitte, hasta el canal de Ipres a Commines. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores yanquis.—Washington, 27.—Según informaciones oficiales, los aviadores norteamericanos que operan en Francia han derribado 339 aviones enemigos desde su llegada a Francia el 9 de marzo. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Alemania y Holanda.—Zurich, 26.—El Gobierno alemán aumenta diariamente su presión sobre Holanda, con la intención de obligarla a decidirse. «Germania», el órgano del conde de Hertling, declara:

«Si Holanda debe pronunciarse irrevocablemente en favor de uno u otro bando, nosotros esperamos que comprenderá el signo de los tiempos y se inclinará hacia aquel de cuyo lado está la victoria y el éxito, y será, por consiguiente, decisiva su palabra en la Conferencia de la Paz.» (Agencia Radio.)

La neutralidad holandesa.—Amsterdam, 26.—La Prensa holandesa insiste en el mantenimiento de la neutralidad, suceda lo que suceda. En 1.º de julio será disuelto el departamento central alemán de compras, establecido en La Haya. El personal alemán está preparado para salir, probablemente a Ucrania.

Corre el rumor de que Alemania está a punto de reforzar sus tropas a lo largo de las fronteras germanoholandesa y belgaholandesa. (Agencia Radio.)

Los yanquis amenazan a Holanda.—Washington, 26.—Los Estados Unidos amenazan con negar a Holanda la oferta de reventa de tres navios destinados a enviar granos a Holanda, si los comentarios de la Prensa holandesa, que acusan a América de duplicidad por haber impuesto condiciones para el flete, son considerados como expresión del Gobierno y del pueblo. (Agencia Radio.)

Movilizará Holanda?—La Haya, 27.—El «Nieuwe Rotterdamse» de hoy dice que aunque no se haya previsto ninguna medida militar, es posible que todos los permisos militares, ordinarios o extraordinarios, sean suspendidos hasta nueva orden.

Añade que la llegada del barón de Gevers aclarará este asunto, y que no hay ninguna razón para el pesimismo. (Agencia Radio.)

Amenazas germánicas.—Berna, 27.—El periódico «Germania» publica un artículo amenazador para los neutrales, el cual ha producido gran emoción en Suiza, porque indica la nueva táctica política alemana, que tiende a

obligar a los neutrales a tomar partido y meterlos a la alternativa de secundar las operaciones militares alemanas o de dejarse invadir por Alemania.

Después de haber afirmado que el Gobierno alemán está decidido a mantener sus pretensiones con respecto a Holanda, «Germania» añade:

«Es claro que si la guerra se prolonga, la suerte de Holanda, y tal vez la de Suiza, se tarará de las ventajas más o menos grandes que guerra, sino de la necesidad de decidirse por uno u otro grupo beligerante.

Será necesario que Holanda se ponga al lado de los que tienen de su parte el éxito y huncian las palabras decisivas en la Conferencia de la paz.»

El «National Zeitung», de Basilea, al dar cuenta del tono amenazador de la nota alemana, escribe:

«El periódico del cañiller deja comprender que la misma suerte que a Holanda se reserva pronto o tarde a Suiza.

Este tono nos sorprende en el momento en que Suiza negocia un nuevo acuerdo económico con Alemania.»

Es probable que la Prensa suiza responderá con gran calma, y que Suiza sea suficientemente fuerte para resistir a tal presión y a tales amenazas.» (Agencia Radio.)

Las negociaciones germanoholandesas.—La Haya, 26.—El ministro de Negocios Exteriores, después de haber conferenciado con los jefes de los partidos políticos, hizo una declaración, en la segunda Cámara, según la cual las discusiones entabladas con Alemania, si bien no han tomado un giro desfavorable, no conviene tampoco disimular la gravedad de la situación.

En seguida se reunió la Cámara en sesión secreta. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El abastecimiento de los aliados.—Londres, 27.—Telegrafian de Washington que las oficinas de comercio doméstico extranjero dicen que los embarques de sustancias alimenticias durante el mes de marzo para las poblaciones civiles de los aliados han aumentado de un modo considerable.

Unicamente las expediciones de carne producen una cantidad de 112 millones de dólares, y durante el mes de febrero sólo llegaron a tres millones. (T. S. H.)

Por qué luchan los yanquis.—Londres, 27.—Telegrafian de Nueva York que el día 26 Mr. Daniels, ministro americano de Marina, hablando con los publicistas de la Convención americana, dijo:

«Hemos entrado en la guerra para vencer, y continuaremos luchando hasta salir victoriosos.

Hemos entrado para salvaguardia de la soberanía nacional.

Si permitiésemos a Alemania el dominio de los mares, no continuaríamos siendo una nación, sino una provincia alemana.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Sobre una dimisión.—Londres, 26.—En el ministerio de Avituallamiento no se tiene ninguna noticia de la información relativa a la dimisión de lord Rhonda. (Agencia Radio.)

Ministro de Aviación.—Londres, 26.—La Oficina de la Prensa comunica que sir Guillermo Weir ha sido nombrado ministro de Aviación, en sustitución de lord Rothermere. (Agencia Radio.)

El Comité naval interaliado.—Paris, 26.—El Comité naval interaliado se ha reunido esta mañana en el ministerio de Marina, bajo la presidencia del ministro Leygues.

Los delegados de Francia son Leygues, ministro; Cels, subsecretario de Estado de Marina; vicealmirante Debon, jefe del Estado Mayor general; contraalmirante Salaun, director de la guerra submarina; Sainparr, capitán de fragata, y Rothiacob.

Por la Gran Bretaña, el contraalmirante Hope, delegado del primer lord del Almirantazgo; capitán Grease y teniente coronel Grayson.

Por los Estados Unidos, vicealmirante Sims, comandante en jefe de las fuerzas norteamericanas en aguas de Europa; capitán Twining y Babcock.

Por Italia, vicealmirante Thaon di Revel, jefe del Estado Mayor general de la Marina; capitanes de fragata Bellavita y Villarey, y el capitán de corbeta Ruspoli.

Por el Japon, contraalmirante Iida, agregado naval en Londres, y el capitán de fragata Hamano. (Agencia Radio.)

El asunto Humbert.—Paris, 26.—El teniente Jousselin ha interrogado de nuevo a Humbert sobre el asunto de los mercados de América. Afirmó no haber efectuado ninguna operación sin orden del ministro de la Guerra.

Un redactor de la Agencia Radio ha celebrado una entrevista con el ex ministro de Marina Sr. Augagneur sobre las alegaciones de Humbert. Dijo lo siguiente:

«Humbert está actualmente ante la justicia, y no creo posible hacer revelaciones significativas sobre un asunto cuya instrucción sigue su curso. Si el relator cree que debe oírme, daré todas las explicaciones que por ahora tengo que guardar para mí.» (Agencia Radio.)

El virreinato de Irlanda.—Londres, 27.—En los centros bien informados se anuncia la próxima retirada de lord Wimborne, virrey de Irlanda.

Se citan varios nombres como sucesores probables.

Lord Milton es quien tiene más probabilidades, por ser candidato que aceptan los nacionalistas y no es desagradable a los unionistas. (Agencia Radio.)

Actitud de lord Northcliffe.—Londres, 27.—Lord Northcliffe, que desde hace algunas semanas se encuentra enfermo, ha contestado a una entrevista celebrada por teléfono que a petición del primer ministro consistente en continuar su tarea, pero no formar en ningún momento parte del Gobierno.

Se negó siempre a esto a fin de conservar en sus periódicos la entera libertad de acción. (Agencia Radio.)

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Sr. Maura y su familia. Se halla resfriado. Han cumplimentado a S. M. la Reina Doña Victoria el marqués de la Mina, la condesa viuda del Serrallo, la marquesa viuda de Hoyos, la duquesa de Santa Lucía, la señora de Echarr y fray Faustino Calvo.

En la semana próxima visitará S. M. la Reina la cantina escolar del Grupo Victoria Eugenia, Príncipe de Vergara, 61. Ayer visitó la Exposición de pinturas del notable artista Guido Caprotty S. A. R. la Infanta Isabel, acompañada de la Srta. Bertrán de Lis.

ESTADO DEL TIEMPO

Se inicia la formación de un núcleo de perturbación atmosférica en el Centro de España, por cuya causa, aunque el tiempo es bueno, va perdiendo estabilidad por toda la Península.

La temperatura es excelente. Tiempo probable en las distintas regiones de España, inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 705,6 milímetros. Temperatura máxima del día a las 12, 21,2. Idem mínima, 8,4. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 239 kilómetros. Velocidad máxima, 20 kilómetros por hora. Dirección, varia.

Tempo probable en la provincia de Madrid, inseguro.

SUCESOS DEL DIA

Una deuda.

En el paseo de las Acacias, Gabino Martín Millán, de treinta y cuatro años, le disparó un tiro de pistola a Jesús Castelló, de veintidós años, por causa de una pequeña cantidad que éste le adeudaba.

El agredido resultó ileso. En el pecado de la penitencia. Manuel López Caro, de veintiocho años de edad, se subió a los tejados de la casa número 2 de la calle de Romero Robledo, con objeto de sustraer planchas de cinc.

En esta operación tuvo la desgracia de caerse, resultando con una pierna gravemente lesionada. Los desesperados. En el Dispensario de urgencia de la Plaza Mayor ha sido asistido por los doctores Samperio y Campomaner, Blanca Monje Pinazar, de diez y siete años, domiciliada en la calle de la Madera, núm. 16.

Sufrió una intoxicación por haber ingerido diez pastillas de sublimado. Calificado su estado de pronóstico reservado, fué conducida al hospital de la Princesa.

Buen cobrador.

Cabino Martínez, que es acreedor de Jesús Castillo por una pequeña cantidad, en vista de que no la había cobrado hizo un disparo sobre su deudor en el Paseo de las Venerias, sin que afortunadamente hiciera blanco.

Caido del caballo.

El lechero Mariano Carnicer Fernández sufrió una caída del caballo que montaba en la calle de Genova, y resultó con una fuerte contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

Accidentes del trabajo.

En las obras que se realizan en el convento de la Magdalena, situado en la calle de Horaleza, se produjo diversas lesiones en el pie derecho el albañil Zacarías Manzano Galán.

Trabajando en una casa de la calle de O'Donnell se causó una herida cortante en la región frontal Felipe Blanco Martín, de diez y ocho años, carpintero.

El castigo de la culpa.

Al intentar robar el cine del tejado de la casa número 2 de la calle de Romero Robledo sufrió una caída Manuel López Cano, y se produjo la grave fractura de una pierna.

Caida.

En su domicilio, ronda de Segovia, número 27, se cayó el niño de nueve años Francisco Robles, y se fracturó la pierna izquierda.

El peor mal...

La mula del volquete que guiaba Paulino Frutos Paz, le produjo una contusión en el pecho y conmoción visceral al quererla levantar del suelo en la calle de Galileo.

El carrero ingresó en el hospital de la Princesa. Choque de carros. Donato Crespo, carrero, sufrió la fractura de dos costillas, contusiones y erosiones varias y dos heridas en la cabeza al chocar el carro con otro carro desconocido en el Paseo del Prado.

En grave estado ingresó el herido en el Hospital Provincial. Atropello. La carreta que guiaba, fracturó el pie izquierdo María Robles, que tuvo que ser trasladado al Hospital Provincial.

El suceso ocurrió en la calle del Pacifico. NOTICIAS GENERALES

Según el acuerdo tomado en la reunión celebrada en el Centro de Hijos de Madrid por el Comité gestor y numerosas representantes que asistieron condesales y ex-condeales, han sido visitados en el Congreso los diputados por Madrid, con el fin de rogarles que, como representantes del mismo, procuran no puedan ser cerradas las Cortes sin que quede aprobada definitivamente la rebaja de tarifas de

En la Tenencia alcaldía del distrito del Centro se hará entrega de una llanta encontrada en la vía pública a quien justifique ser su propietario. Circuito Aragonés.—Esta noche, a las diez y media, tendrá lugar una velada artística en

los salones de la calle de Echegaray, 20, principal, en obsequio de los señores socios y sus familias.

Para el acceso al Circulo es indispensable la presentación del recibo corriente. Los alumnos del último curso de la Facultad de Medicina celebrarán el día 30 del presente mes el banquete con que obsequian a sus profesores por la terminación de su carrera.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un bote de señora con varios objetos hallados en la vía pública, a disposición de quien justifique su pertenencia.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

Madame Santos tiene el honor de participar a su distinguida clientela que continúa recibiendo modelos de París, y ofrece su salón en Prim, 15.

Ateneo de Madrid.—El domingo 28, a las siete y media de la tarde, dará D. Juan de Azúa una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema siguiente: «Preparativos matrimoniales sanitarios y Vicaría médica», con proyecciones.

El martes 30, a las siete de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid una conferencia el conde de Torre Vélez, acerca de la «Sociedad de las naciones», ideal de preocupación mundial, por estimarse la única garantía posible de una paz duradera, cuando la paz llegue a ser posible.

Centro Vasconavarro.—Se previene a todos los señores socios que el domingo 28 este Centro dará una gran velada artística, que tendrá lugar en su salón de fiestas (Jardines, 24), de diez de la noche a una de la madrugada. En dicha velada tomará parte una renombrada canzonetista.

DE MUSICA

Concierto Ricart Matas.

Este notable violoncellista, que el año pasado se reveló como concertista de extraordinarias dotes artísticas, ha anunciado un único concierto, que se celebrará en el teatro Reina Victoria el día 1.º de mayo, en el que el joven concertista interpretará un programa integrado por obras de las más difíciles escuelas. El concierto, que está patrocinado por admiradores de su arte, promete resultar brillantísimo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Obras en Valencia.—La representación en Cortes por Valencia ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que se active el expediente de petición de un nuevo crédito para continuar las obras públicas comenzadas en Valencia.

El Sr. Cambó les manifestó que muy en breve podrán seguir los trabajos que se encuentran actualmente paralizados por falta de crédito.

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.—Han sido jubilados por edad los maestros D. Julián Tivradó, de Calzada (León); D. Miguel Alvarez, de Marrubia (León); y doña Dionisia Rodríguez, de Olivares de Duero (Valladolid).

Maestros sustitutos.—Se nombra a los siguientes: D. Antonio Fernández Aguilar, para la escuela de Carrasca (Almería); D. José Maceiras Fernández, para la de Curtis (Coruña); D. Manuel Martínez Traba, para la de Iglesiafeta, en la misma provincia; D. Manuel Gómez, para la de Cadreña (Navarra); y doña Expiración Romero Estévez, para la de Durcal (Granada).

Colonias escolares.—Se autoriza al Patronato de la Juventud Obrera de Valencia para organizar una colonia escolar, que se subvenciona con la cantidad de 1.500 pesetas. También ha concedido el ministro la cantidad de 4.000 pesetas al alcalde presidente del Patronato de Colonias escolares de Zaragoza para organizar tres de éstas en el presente año.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Manual de El Perfecto Canalla. Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general de la Deuda, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a doce de la mañana, y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de mayo de 1918.—Montepío militar, de la A a la C. Montepío civil, de la H a la M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes.

Día 2.—Montepío militar, de la D a la G. Montepío civil, de la N a la Z. Planá mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.—Montepío militar, de la H a la M. Jubilados, Tenientes, Marina.

Día 4.—Montepío militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Cabos. Planá mayor de tropa. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 6.—Montepío militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción. Día 10.—Retenciones.

LA TASA DE LAS HARINAS

¿SE SUBIRÁ EL PAN?

Una nutrida Comisión de fabricantes de harina de toda España ha visitado al comisario general de Abastecimientos para rogarle que se obligue a los gobernadores a intervenir en toda venta de trigo, con objeto de que ésta se haga a precio de tasa, pues de lo contrario, los harineros se verán precisados a subir el precio de ésta, y, por tanto, se elevará el del pan.

La Comisión salió muy disgustada de la entrevista que celebró con el Sr. Ventosa; pero guardó gran reserva de la resolución que se propone adoptar, pues parece ser que el comisario de Abastecimientos no les dió esperanzas de acceder a las justas peticiones a la Comisión.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Moto Sport Español.

El próximo lunes, día 29, tendrá lugar a las diez de la noche, en el domicilio del Moto Sport Español, Carmen, 33, principal, el reparto de premios del último concurso organizado por esta Sociedad.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

COMUNICACIONES

Correos.

Traslados.—Han sido trasladados: Oficiales primeros D. Manuel Ahumada Muñoz, de Melilla a Chafarinas, y D. Aureliano Folguera Sepúlveda, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Oficiales segundos D. Lorenzo Antoine Bernabeu, de Cádiz a Melilla, y D. Pablo de Pablos de Lucas, de la Caja Postal a la Dirección general.

Oficial tercero D. Pablo Blanco Pérez de Vera, de Santander a Reinos.

Oficiales cuartos D. Rafael Sánchez García, de la Caja Postal de Ahorros a Torrelodones; D. Práxedes M. Castillo Sánchez, de Torrelodones a la Caja Postal de Ahorros; D. Francisco Jorge Lorenzo, de Albacete a Sax; D. Rafael López de Cerain, de la Central a Soria; D. Cecilio Gómez Camba, de Santander a la Caja Postal; D. Eduardo Lobo Fernández, de Bilbao a Santander; D. Antonio Beltrán Gómez, de Alicante a Novelda; D. Eugenio Vaquero Labadie, de Santander a Bilbao.

Oficiales quintos D. Andrés Severiano García, de Linares a Sacedón; D. Aquilino Sánchez Sánchez, de Sacedón a Monforte; D. Mariano Moro Soria, de la Central a Becerrá; D. Fermín Cervantes y Martín Blas, de Irún a Consuegra; D. Angel Abiá y García de los Rios, de Consuegra a Irún; D. Vicente Moreno Cortijo, de Grazelema a Andújar; D. José de Rojas Reina, de Andújar a Grazelema; don Antonio Guerrero Portolés, de Soria a la Central; D. Pedro Martínez Mate, de Castellote a la Central.

Han sido destinados los opositores siguientes: D. Francisco Parrilla Morales, a Belmez; D. Luis Andújar Martínez, a ídem; D. Lorenzo Albertos Carrera, a Málaga; D. José F. Briones Eleta, a Castellote; D. Angel A. Vidaurer Elizalde, a Estella; D. Pedro Pérez Alvarez, a Puebla de Trives; D. Antonio Vidal Doval, a El Ferrol; D. Andrés López Cañada, a Padrón; D. Pedro Sáez Díaz, a Oviendo; D. Francisco Navarro Gómez, a Albacete; D. Joaquín Zurita Ruiz, a Puente Genil; D. José Selles de Seoante, a Valencia; D. Daniel de la Vega López de Mezquín, a la Central.

Correos marítimos.

Salidas de Madrid de los correos no diarios durante el mes próximo: República Argentina, Uruguay, Paraguay, vía Cádiz, 5, y vía Vigo, se anunciará oportunamente.

Chile, como la República Argentina. Brasil, vía Vigo, como la República Argentina; Pernambuco y Bahía, semanalmente, por vía Lisboa.

Para Amazonas, Ceará y Maranhao, los días 6, 16 y 26, por vía Lisboa. Bolivia, Colombia, Costa Rica, República Dominicana, Ecuador, Guatemala, Nicaragua, Panamá, Perú, Puerto Rico, Salvador y Venezuela, igualmente que Cuba, el resto de las Antillas, Méjico, los Estados Unidos, Canadá y Terranova, se anunciarán oportunamente a medida que se conozcan las salidas, muy irregulares, por efecto de las circunstancias.

Filipinas, Japón, China y Corea, vía Nueva York, las mismas fechas que los Estados Unidos. Posiciones españolas del Golfo de Guinea, vía Cádiz, el 5.

Canarias y Río de Oro, 5, 11, 22 y 26. Baleares: Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, jueves y sábados; vía Alicante, viernes; vía Valencia, miércoles.

Alcudia: Vía Barcelona, lunes. Menorca: Vía Barcelona, directo, miércoles; vía Alcudia, lunes; vía Valencia y Palma, viernes.

Ibiza: Vía Valencia, jueves, y vía Alicante, sábados.

LARA EN BREVE, ESTRENO La Inmortalidad de los Doctores ORIGINAL DE Jacinto Benavente.

DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa: «Es inexacta la información inserta en el periódico El Sol del día 25, referente a que el Sr. Cierva creara en el ministerio de la Guerra un negociado de Justicia que siempre ha existido y conoce los asuntos puramente gubernativos ó de tramitación, sin invadir en lo más mínimo las atribuciones del Consejo Su-

premo de Guerra y Marina. Al frente de este negociado ha habido jefes de diferentes Cuerpos, y en la actualidad lo es uno del Cuerpo Jurídico militar.

Con respecto a la real orden sobre el uso de uniforme de los separados del servicio, no se dice nada nuevo, sino que se recuerda la vigencia de una anterior disposición puramente gubernativa que en nada se relaciona con los derechos pasivos.»

TOROS Y TOREROS

La ganadería de D. Félix Urcola ha sido vendida hace unos días al propietario de Utrera D. Francisco Molina, una vez que no se llevó a efecto el trato que habla pendiente de resolución entre aquel ganadero y don Francisco Villalón.

El número de cabezas vendidas asciende a unas 600, y el precio por cabeza ha sido muy ventajoso para el comprador, porque, según noticias que nos merecen entero crédito, solamente se han pagado a 525 pesetas.

El conocido aficionado D. Manuel Aceño ha dejado de representar al espada mejicano Luis Freg.

Ha sido operada con toda felicidad la esposa del conocido é inteligente periodista taurino D. Federico Blasco Cuenca.

El día 9 del próximo mes de mayo toreará en la plaza de Salamanca el valiente y adorno novillero Juan Luis de la Rosa, que también firmó últimamente un contrato con la Empresa de Logroño, correspondiente al día 9 de junio, y otro con la de Tejares, el 26 de mayo. En las dos primeras alternará con Manuel Belmonte.

El valiente matador de toros Francisco Madrid ha sido contratado para torear una corrida en Santiago y otra en Badajoz.

Bernardo Caselles matará ganado de Sarga el domingo 9 de mayo alternando con Tello y Domingo González, en la plaza de Zaragoza.

Según noticias que se han recibido de Barcelona, al reponer en una becerada el valiente picador Anastasio Oñate (Veneno Chico), resultó con algunas contusiones al caerse del caballo. Este picador pertenece a la cuadrilla de su paisano Félix Merino, y es uno de los toreros jóvenes que por su arte y arrojo han de abrirse paso más rápidamente en el toreo.

Las lesiones que sufre dicho picador son de pronóstico reservado, y parece que no tardará mucho tiempo en poder montar a caballo.

Dentro de unos días se reunirá la junta anual de ganaderos, junta que seguirá siendo tan poco importante como las anteriores, y en la que seguramente no se votará ningún acuerdo favorable al mayor esplendor de la fiesta.

P. ALVAREZ

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

NOTICIAS DE PORTUGAL

Casas para obreros.

Lisboa, 26.—El Consejo de ministros ha aprobado un decreto concediendo un crédito de tres millones de pesetas para la construcción de 150 casas para obreros en Lisboa y roo en Oporto, dándoles facilidades para que puedan obtenerlas en propiedad. (Agencia Radio.)

Abastecimiento de trigo.

Lisboa, 26.—Una nota oficiosa publicada hoy dice que el Gobierno británico, que había asegurado ya a Portugal el abastecimiento de cereales necesarios hasta la próxima cosecha, ha ofrecido a instancias del Gobierno portugués suplir el déficit de tonelaje comercial necesario para el transporte de aquellas mercancías que le sean indicadas por este Gobierno.

También ha ofrecido poner a disposición de Portugal todos los navios hospitales que sean necesarios para el transporte de heridos del frente portugués.

Ha llegado un barco inglés con cargamento de 5.500 toneladas de trigo destinado a las necesidades del país. (Agencia Radio.)

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la bellísima novela de EMILIO RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, hemos empezado la inserción de otra del mismo eminente novelista francés.

EMILIO RICHEBOURG es uno de los autores de allende el Pirineo más conocidos, solicitados y apreciados del gran público, que admira su arte maestro de narrador insuperable.

La obra suya que publicaremos, y que sucederá a

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

se titula

LA ABUELA

Es una de las más admirables producciones de EMILIO RICHEBOURG.

Interesa, deleita, conmueve y emociona por su argumento real y profundamente humano, por sus personajes arrancados de la gran cantera de la vida, por sus episodios sorprendentes, por su desenlace magistral...

LA ABUELA

obtendrá un gran éxito de curiosidad entre nuestros favorecedores, que seguirán la lectura con impaciencia febril.

LA ABUELA

en suma, continuará brillantemente las gloriosas tradiciones de popularísimo folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Vuestro interés consiste en tener buena salud: el interés de vuestra salud estriba en que tengáis sangre rica y pura para nutrir vuestros tejidos y órganos: el interés de vuestra sangre se apoya en ser regenerada por las Pildoras PINK

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

NO padezcan TOS Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Anémicos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

VERDADEROS GRANOS de SALUD PURGATIVOS del Dr. FRANCK PURGATIVOS. Enjuáse el fólculo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

CHOCOLATES VIENA SOL PAN DE LUJO Confitería, pastelería y hambres. C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25. Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

EL CARTEL PARA EL DIA 28

PRINCESA.—5,39. El dragón de fuego.—0,45 (función popular a precios populares). El dragón de fuego. ESPAÑOL.—6. La bruja.—10,30 (popular). La Casa de Dios. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30. ¡Que viene mi marido.—10,30 (función popular). ¡Que viene mi marido! GRAN TEATRO.—Tarde, a las 6,15 en punto (últimas funciones) (despedida de la compañía). La llama (tres actos, drama lirico de Usandizaga y Martínez Sierra).—Noche a las 10,15 (última función). La llama.—Precios populares: butaca, 3 pesetas; general, 0,30. LARA.—6. Pipirola y Damayanti.—10,30 (popular). Juan José y Damayanti. ODEON.—6. La cuerda sensible. La hiperestesia de la Sola y de rodillas y a los pies.—10,30. De rodillas y a los pies y la hiperestesia de la Sola. INFANTA ISABEL.—4,30 (doble). Un flo del otro mundo.—6,30. El polichinela y El voto de Santiago.—10,30. El polichinela y El voto de Santiago (enorme éxito cómico). CERVANTES.—(Compañía Gómez-Ferrer).—5. La aldea de San Lorenzo.—7. Paz.—10,30. Paz (gran éxito).—Precios populares: 1,50 butaca. ZARZUELA.—4. El carro del sol y La Reina mora.—6,30. Moros y cristianos y La canción del olvido.—10,30. La Reina mora y La canción del olvido. APOLO.—4,15 (doble). Maruca (dos actos).—6,30 (especial). La Mascota (tres actos).—11 (doble). El minuto real (dos actos). REINA VICTORIA.—4 (doble). La mujer chorreada. 6,30 (especial). La araña azul.—10,30 (doble). La duquesa del Talarin. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,00 de la noche.—Dos grandes funciones.—Debut de Michel and Sandro.—Tres horas de regocijo y animo espectáculo.—Nuevos pasatiempos por los invencibles reyes de la alegría, por los payasos Martinelli, Albano, Antonet, Behy, Rico y Alex y principales artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish. ESTEVA.—5,30. Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.—10,30. El teniente alcaide de Zalamea y La mala vida. COMICO.—4,15 (especial). ¡Hagan juego...! y La bolsa ó la vida.—6,30 (especial). La bolsa ó la vida y Traa Tristán.—10,30 (sencilla). Traa Tristán.—11,30 (sencilla). La bolsa ó la vida. NOVEDADES.—4. La fiesta de San Antón.—5. El nido del principal.—0,15. La loca ambición.—7,30. La cartujana.—9,15. El expreso de las diez.—10,15 (doble). El carro del sol y La cartujana. MARTIN.—4,15. El día de la Africana.—5,30. La mano de Dios.—0,45 (especial). El cuartito verde y De Madrid al infierno.—10,30 (especial). El cuartito verde y De Madrid al infierno. BARBIERI.—4. Los cadetes de la Reina.—5. Sangre virgen.—6,30 (doble). El chico de las Peñuelas y Juan Manuél (gran éxito).—9,15. Sangre virgen.—10,30 (doble). Molinos de viento y el éxito de la temporada Juan Manuél.—Butaca, 0,40.—General, 0,15. TRIANON-PALACE.—6,15. 7,30 y 10,30.—Gran éxito de Raquel Meller y otras atracciones.—En la sección de noche, las variedades empezarán a las 11,30. PALACE GUIGNOL.—A las 4 (última función de la temporada). La perla sevillana (tres actos) y Kursaal Guignol (dos actos).—Entrada libre al salón del teatro. TIRO PICHON CIUDAD LINEAL.—Tiradas de pichón en caja: todos los días desde 10 de la mañana, avisando teléfono S. 105. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 35 puntos.—Ángelos y Jaqueína contra Mercedes y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Pera y Amalia contra Carmen e Isidora.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
— HIPOTECAS —  
COLOCACION DE CAPITALES  
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.342.

**Rayos X**  
y aparatos alta frecuencia diatermia.  
Cistoscopios y otros electromedicales  
Wappler. Bazar Médico, Mayor, n.º 43

**GRANDES BODEGAS**  
En pueblo cerca Madrid, estación ferrocarril, acreditadas y comarca vitícola, se venden, alquilan ó permutan por finca en Madrid. Detalles: Lagasca, 39, segundo. De dos á cinco.

**HOTEL EN SANTANDER**  
alquiler amueblado; seis camas ó más; temporada verano ó todo el año. Razón: Lagasca, 39, segundo. De dos á cinco.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, baracasto S. A. LA VASCONGADA

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA 19.

LEGITIMOS  
NEUMATICOS  
INGLESES

**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Cantabria  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.893.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

**LA FORESTAL DE URGEL**

CALLE DE CORTÉS 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

**ORO Y PLATA**

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**LOTERIA NUM. 55**  
Admor. Antonio Fagocena. remite décimos á provincias y Extranjero.  
14. PUEBLA. 14.

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE  
Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
— SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES  
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 803

**PAPEL WILSON** Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.....	120	140	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.....	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.....	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.....	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.....	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.....	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID:**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».—D. Francisco de Cbs, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infanta, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, núm. 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Malloquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**CINCO céntimos por PALABRA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ACADEMIAS**  
Correos. Clases especiales de Contabilidad, Salud, 11, Academia Omedo.

**ALMONEDAS**  
Almoneda viaje urgente. Lujo juego alcaza encaja sillera caoba, con vitrinas, camas maderas, armarios luna, muchos más, último día. Fuenarrabal, 103, entresuelo.

**ALQUILERES**  
Alquiler primero, sol, vistas Gran Vía, 13 balcones, 60 duros Desengano, 10, quintuplicado.

**ALQUILERES**  
Alquiler tercero, con terraza, 14 duros. Balén, 47.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos. Reincio pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**COMPRAS Y VENTAS**  
A. Ibañez. Vende hermosa casa moderna construcción, esquina Mediodía y Poniente Barrio Salamanca. Renta 25.000 pesetas. Precio, 52.500 duros. Peligros, 4, tres á seis.

**ALQUILERES**  
Alquiler primero, sol, vistas Gran Vía, 13 balcones, 60 duros Desengano, 10, quintuplicado.

**ALQUILERES**  
Alquiler tercero, con terraza, 14 duros. Balén, 47.

Autoplano seminuevo con cincuenta rollos. Clavel, 13. Veguillas.

Compro mobiliarios. Abada, 8 y Reyes, 9.

Compro oro, platino, alhajas, anillos, diamantes, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Cabriolet-Detachable seis cilindros, arranque, alumbrado eléctrico, nuevo, urge venta. Razón: Crédito Español de Automovilismo. Conde de Peñarver, 24.

Compro saldos ó existencias de traspasos. Regueros, 16, bajo.

En Moratín, 24, de esquina, se vende solar de seis mil y pico de pies. Tratar, Sr. Laso, Mesón de Paredes, 26, 2.º

Gramófonos, discos, baratísimos. Calatrava, 3.

Gramófonos, discos, alhajas, relojes, bisutería, baratísimo. San Bernardo, 1.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alambres, silleros, armarios, camas, despachos, Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Antones Manila, bordados, lisos, única Casa, con precios antiguos, por su grandioso surtido. Calatrava, 3.

No hay dolor de muelas que resista á «La Teofilina Barrón». Frasco, 0,75 céntimos. Farmacia de Los Trouseaux. San Marcos, 6.

Perla pomerana, blanca, se vende. Razón: Esparteros, 1, Porteria.

Plisados á máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.

Se venden gatitos legítimos de Angola. Raimundo Lillo, 14, principal derecha.

Trafes fracs, smoking, completo usados. Calatrava, 3.

Vendo muebles sólidos, elegantes. Paseo San Vicente, 12, pral. izquierda, de cuatro á siete.

25.000 pesetas, renta limpia, casa construida por Grau Santamaría. Véndese sin intermediarios. Espanoleto, 22.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**FILATELIA**  
Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
A las Señoras. Acreditada sombrerera francesa, últimos modelos de París, se hacen encargos y reformas. Preciados, 26 duplicado, pral.

Buscamos representantes bien relacionados con la industria. Intilí ofrecerse sin este requisito. Matthis Gruber. Bilbao.

Capitalistas. En condiciones ventajosísimas colocó grandes y pequeños capitales con hipotecas y otras garantías. Cinco á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Dinero con hipotecas sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles; comerciantes y propietarios, por letra. Cinco á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Señora educada ofrece acompañar señora ó ama de llaves. Calle Barco, 9, triple.

Viajante, técnico, maquinista, electricidad, aceites, ofrezca. J. Caballero. Rodríguez, Guerra, 10. Puerto Real (Cádiz).

**TRASPASOS**  
Traspaso. Magnífico local 15 metros por 13, á propósito para cualquier comercio ó industria importante, sótano, planta idéntica á la planta, con plomo eléctrico. Razón: montacargas eléctrico. Barrio, Reina, 35 y 37, Alameda.

**Esquejas**  
de defunción, de novenario y de aniversario en todos los períodos, con los mayores descuentos.

**ANUNCIOS**  
Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Colereros, 4, Bar Ocasero, Próximo á San Ginés.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.**

**NEGOCIO SEGURO ADMINISTRADO POR SI MISMO.** Mil pesetas rentan cincuenta mensualidades. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Día 1.º de mayo y cinco á seis. Casa más antigua.

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que sea cautivo, y económico, visite hoy mismo á Rocca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido.

Señora educada ofrece acompañar señora ó ama de llaves. Calle Barco, 9, triple.

Viajante, técnico, maquinista, electricidad, aceites, ofrezca. J. Caballero. Rodríguez, Guerra, 10. Puerto Real (Cádiz).

**TRASPASOS**  
Traspaso. Magnífico local 15 metros por 13, á propósito para cualquier comercio ó industria importante, sótano, planta idéntica á la planta, con plomo eléctrico. Razón: montacargas eléctrico. Barrio, Reina, 35 y 37, Alameda.